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Montevideo, 17 de diciembre de 2008.

La Comisión Directiva a la Asamblea de Socios

Memoria de las actividades desarrolladas en el año 2008
Estimados(as) colegas:

La Comisión Directiva presenta a ustedes un breve informe de las actividades desarrolladas durante su primer año de gestión, así como un detalle de la situación financiera de nuestra Asociación.

La Comisión Directiva se ha reunido regularmente a lo largo del año. Creemos que se ha avanzado en resolver algunos puntos que le dará mayor agilidad a la gestión. Las principales actividades desarrolladas a lo largo del año han sido:
1)
De acuerdo a lo resuelto en la asamblea ordinaria del 9 de mayo de 2008 se contrató a Javier Rodríguez Weber (luego de hacer un llamado abierto entre los socios de AUDHE) con una carga horaria de 10 horas mensuales hasta el 31 de diciembre de 2008, con eventual renovación para el 2009 con una carga horaria menor. Sus tareas son: coordinación de una Base de Datos de las asociaciones latinoamericanas, según lo acordado en las conclusiones del CLADHE I -  JUHE IV, actualización de la página WEB de AUDHE y apoyo técnico al Boletín Electrónico (recordamos que según la Asamblea celebrada el 9 de mayo de 2008, se decidió que el boletín de AUDHE pasara a tener un formato electrónico). J. Rodríguez ha realizado ya una renovación de la página web de audhe (http://www.fcs.edu.uy/multi/phes/audhe/, actualizando los 6 boletines de Audhe editados hasta el momento (todos los artículos están disponibles on-line), incorporó un apartado con “links” hacia las asociaciones de historia económica, bases de datos, nacionales e internacionales, otro apartado de información relevante para los historiadores económicos (ejemplo información de Congresos nacionales, internacionales, regionales). Por otra parte, se encuentra trabajando en una propuesta para elaborar una base de datos uniforme de Uruguay y proponerla a las otras asociaciones latinoamericanas.
2) Realización de las 5ª Jornadas de Investigación  de AUDHE, el día 25 de julio de 2008. La jornada contó con la participación de ponencias y proyectos de investigación por parte de miembros de la asociación y estudiantes de historia económica (en total fueron 7 presentaciones). Gran parte de los autores participaban por primera vez. 
Las jornadas se efectuaron en un sólo día en un horario más extenso que las anteriores, de 14 a  20 horas. Lo nuevo que hemos incorporado en estas Jornadas, ha sido una mesa de debate sobre un tema metodológico, y en el cual nos pareció importante invitar a algún colega extranjero. En estas Jornadas, el tema a discutir fue: “Historia, Historia Económica y Economía: aproximaciones metodológicas y problemas teóricos” en el que participaron  María Inés Barbero de la Asociación de Historia Económica Argentina y Luis Bértola.
La concurrencia fue numerosa, participando miembros de la asociación, estudiantes de grado y posgrado y otros investigadores. El debate que cerró la jornada fue bien evaluado por los socios y los participantes en general, por lo que pensamos que sería positivo continuar proponiendo actividades académicas innovadoras para realizar en este evento. El debate ha sido grabado, desgrabado y corregido por los autores, para tenerlo como material para difusión.
3)
Se continuó con las gestiones para obtener la personería jurídica. El trámite pasó la primera evaluación del Ministerio de Educación y Cultura y estamos a la espera de la resolución del Departamento de Jurídica.
4)
Participación de María Magdalena Camou, en calidad de Presidenta, en la mesa redonda: “La historia económica en Iberoamérica”en el IX Congreso Internacional en Murcia y Cartagena de la Asociación Española de Historia Económica (AEHE) en los días 9, 10, 11 y 12 de septiembre. La AEHE invitó a todos los presidentes de las asociaciones latinoamericanas para la realización de esta mesa. La misma fue de gran utilidad para conocer y dar a conocer la situación actual de las asociaciones latinoamericana y la española y para difundir el próximo Congreso Latinoamericano (CLADHE II), que tendrá lugar en la ciudad de México en febrero de 2010. Las conclusiones de esta mesa redonda fueron las de continuar los esfuerzos para un mayor intercambio entre las asociaciones.   Asimismo se aprovechó la ocasión para realizar una reunión entre los directivos latinoamericanos y avanzar en la planificación del CLADHE II.

5)
La directiva de AUDHE propuso al presidente de la Asociación Colombiana de Historia Económica, Salomón Kalmanovich,  como candidato a miembro del consejo ejecutivo de la IEHA en su reunión de Kyoto. Esta propuesta fue aceptada por el resto de las asociaciones latinoamericanas y por el consejo ejecutivo de la IEHA. La misma pasará a votación en el congreso de la IEHA a realizarse en Utrecht en agosto de 2009.

6)
A lo largo de este año se realizaron reuniones entre el consejo directivo del Boletín de la Asociación y la directiva de AUDHE. La redactora responsable Inés Moraes confirmó su renuncia efectuada en diciembre  de 2007 y en su lugar Magdalena Bertino pasó a ocupar esta responsabilidad. Otros miembros del consejo editorial han planteado su inminente renuncia por lo que deberán elegirse nuevos integrantes. A fines de este año se publicará el número 7 del boletín en su nuevo formato electrónico.
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