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CIRCULAR Nº 1/2010
Séptimas Jornadas de Investigación en Historia Económica 

Estimadas/os colegas:

Por la presente circular les informamos que la Directiva ha decidido convocar a las Séptimas Jornadas de Investigación de nuestra Asociación, que tendrán lugar los días 3 y 4 de agosto de 2010. 

Se aceptarán ponencias escritas y comunicaciones sobre investigaciones en curso. Además, se realizará una sesión especial para la presentación de ponencias basadas en tesis de grado o de posgrado.
 Como es costumbre, se buscará abarcar trabajos de investigación con distintos grado de avance, comprendiendo: proyectos de  investigación, trabajos en su etapa inicial y  ponencias sobre investigaciones concluidas. 

Independientemente de la modalidad de presentación elegida, se deberá presentar un resumen del contenido no mayor de 250 palabras antes del 15 de mayo de 2010 y el trabajo escrito antes del 15 de julio a la dirección: audhe.directiva@gmail.com. La extensión prevista de las Comunicaciones no deberá superar las 5 páginas (letra Times New Roman, tamaño 12, espacio sencillo) mientras en el caso de las ponencias la extensión no deberá superar las 20 páginas, respetando el mismo formato. 

Esperamos contar con una amplia participación de los miembros de  la Asociación.





Cordialmente,






La Comisión Directiva
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