5º JORNADAS DE HISTORIA ECONÓMICA
“Relaciones internacionales y modelos de desarrollo en países de América Latina”

“Los beneficios y desafíos  de las inversiones chinas en Latinoamérica, Argentina y en San Juan en los últimos diez años”.

Autores: Profesora, RAMIREZ, Romina- Profesora, RIVERO, Myriam J- 
Lic. CARELLI, Eduardo.
UNIVERSIDAD NACIONAL DE SAN JUAN- Facultad de Filosofía Humanidades y Artes. San Juan. República Argentina.-

rominaramirez115@hotmail.com- myriam.riv@hotmail.com – ecarelli@ffha.unsj.edu.ar
Introducción:

China define, junto con otros actores como India y Rusia, una nueva realidad geoeconómica latinoamericana que hace orientar los procesos de producción, infraestructura y logística de los países sudamericanos hacia su poderoso mercado, imán para toda empresa ávida en exportación o con ansias de internacionalizarse y establecer sus sedes en Asia. La coincidencia entre flujos de la inversión extranjera china hacia la región, localizada mayormente en sectores extractivos, son acompañados por el desarrollo de infraestructura vial y portuaria que asegure la salida rápida y eficiente de bienes y servicios hacia los puertos del Pacífico, lo que supone, en el mediano plazo, un corrimiento “hacia el oeste” de las prioridades económicas chinas a fin de conquistar el territorio sudamericano, sin descuidar su proyección también hacia los mercados asiáticos. Este corrimiento de las inversiones chinas hacia la región latinoamericana, presenta, desde 2003, un cambio para la región, ya que los capitales del país asiático serían volcados a grandes construcciones que agilicen las exportaciones y beneficien al país chino ya que se bajarían los costos de producción, traslado y la colocación de empresas chinas y americanas.


Esta inversión se manifiesta en la colocación de capitales chinos en la construcción de infraestructura vial, como es el caso de vías férreas y corredores, y en el apoyo para la construcción del corredor bioceánico en América del Sur.
Construir una vía interoceánica que conecte puertos del Pacífico (Coquimbo en Chile) y del Atlántico (Porto Alegre en Brasil) por el paso de Agua Negra en San Juan, es una necesidad planteada desde hace más de una década. Esta vía es un instrumento “físico-territorial” que agilizaría el comercio de los países del Cono Sur Latinoamericano (MERCOSUR y Chile) con las cuencas del Pacífico y del Atlántico.

Su importancia estriba en que el Cono Sur necesita colocar su producción exportable en el mercado mundial, teniendo como objetivo principal los mercados del Asia-Pacífico. Esto provocaría un incremento en el comercio, al incentivarse la producción exportable en las áreas de influencia del Corredor. 

 
La intención de este trabajo es realizar un análisis cualitativo y cuantitativo en torno a las inversiones chinas y ver cuán importantes son para la integración de las regiones latinoamericanas al participar de la construcción de corredores en Latinoamérica, especialmente en Argentina y dentro de ella, en la provincia de San Juan, en los últimos años, ya que Asia es un nuevo centro dinámico de la economía mundial, fuente de beneficios para las megaempresas occidentales y destino de una de las mayores migraciones de capital y de tecnología avanzada de la historia.

Para abordar las relaciones actuales entre China y  Argentina, y saber si son ventajosos los capitales extranjeros provenientes del país asiático en las construcciones viales para la integración regional, intentamos responder a los siguientes interrogantes:

¿Cuáles son los intereses coincidentes y puntos de identificación entre China y  Argentina?
¿Cómo se encuentran actualmente las relaciones económicas multilaterales, bilaterales y subregionales del MERCOSUR, Argentina y San Juan con China?

¿Qué grado de vinculación e interés tiene el Paso de Agua Negra en la integración regional trasandina, en la relación America del Sur-Asia Pacifico y con la construcción del corredor bioceánico?

Para analizar este supuesto corrimiento de las inversiones chinas, los objetivos de nuestra investigación son:

Objetivo General: 

· Identificar los puntos de interés económico (individuales o comunes)  de los países latinoamericanos, de Argentina y de San Juan con la República Popular China.

 Objetivos Específicos: 

· Determinar las actividades a las que se vuelcan las inversiones chinas en Cuyo, y si las mismas favorecen -o no- a la integración regional.
· Analizar el impacto socioeconómico y geopolítico a partir de la construcción del corredor bioceánico que incluya el Paso de Agua Negra ubicado entre la provincia de San Juan y la IV Región de Chile.
· Indagar acerca de los beneficios y limitaciones de la construcción de los corredores bioceánico en la región cordillerana.
La metodología utilizada en el presente trabajo se basa en el método histórico, ya que para el mismo se realizó una búsqueda y selección de las fuentes, para después efectuar el análisis, crítica e interpretación de las mismas. Dentro de dicho método se empleó el método comparativo con el objetivo de analizar el aumento de las inversiones chinas en la región latinoamericana en la última década. Finalmente se utilizaron técnicas cuantitativas y cualitativas para explicar el flujo de capitales invertidos en la región y la balanza comercial de ambos países en la actualidad.
Como síntesis de lo analizado, y cumpliendo con el último paso del método histórico, el trabajo se presenta siguiendo el orden de dicho método, que consiste en tres partes en donde se analiza -en la primera- las características generales del país asiático y el argentino y en las siguientes se analizan las relaciones de China con América Latina, Argentina y San Juan, a través de los acuerdos, tratados e inversiones, identificando los beneficios y limitaciones de esta relación y el estado actual de la misma, incluyendo la posible construcción del corredor.
Primera Parte: De la Cordillera de los Andes a la Muralla China

Acá abordaremos las características generales de Argentina y China, para identificar cuales pueden ser los puntos de interés económico. 

De los 200 países que hay en el mundo, la Argentina es uno de los más grandes geográficamente, ubicándose en el octavo lugar, pero a diferencia de estos países el argentino es uno de los de menor densidad demográfica del mundo ya que actualmente representa el 0,6 % de la población total del planeta.

Debido a su enorme superficie y su variedad de climas, la República Argentina dispone 
de uno de los suelos más fértiles del mundo (la Pampa), su agricultura presenta una de las de mayor productividad a nivel mundial, donde se destaca el trigo y actualmente la soja y sus derivados, que actualmente representa casi el 25% de todo lo exportado.
  

Otros productos relevantes son maíz, yerba, avena, salvado, sorgo, caña de azúcar, girasol, algodón, papas y frutas. La Argentina es una gran exportadora de cereales. La producción anual de trigo es de aproximadamente 15 millones de toneladas, la de maíz, 19 millones de toneladas y la de soja, 18 millones de toneladas.

La ganadería es una actividad muy importante para la economía argentina, siendo el país gran productor y exportador de productos derivados de este sector. La carne vacuna y la lana producidas se ubican entre las mejores del mundo, cabiendo mencionar las técnicas de refrigerado y procesado de carnes y sus subproductos. La producción anual de carne es de aproximadamente 3 millones de toneladas. El rebaño argentino cuenta con alrededor de 49,5 millones de bovinos y 13 millones de ovinos. La producción anual de lana se estima en 62 mil toneladas.
 En cuanto a su actividad pesquera, la producción es de aproximadamente 1,2 millones de toneladas, destacándose la merluza y el calamar.

En cuanto a la industria, las más importantes son la alimenticia, la química y petroquímica, los vehículos motorizados, los bienes de consumo durables, la textil, la metalúrgica y el acero. En importante destacar que desde la década de los ‘90, algunos segmentos industriales, por ejemplo los automotores, cemento, agroquímicos, siderúrgicos, neumáticos y textiles, mostraron expansión, en parte como consecuencia del fortalecimiento del comercio intraMercosur, pero como contraparte se ha vivido un constante trasvase con respecto a la propiedad de las mismas, donde la llegada de capitales extranjeros, como los brasileños, están acabando con la idea de una industria de capitales nacionales. La tendencia predominante hacia fines de los ‘90 fue la caída en la producción industrial, pero a partir del 2002 la misma crece en forma interrumpida. 

La producción anual de energía se estima en 70.000 GWh. Los recursos energéticos se encuentran alejados de los centros industriales (yacimientos de gas en Salta y Neuquén; hidroeléctricas en Neuquén y Corrientes o en menor medida en San Juan); no obstante, ello no representa una limitación. El Sistema Interconectado Nacional (SIN) está constituido por centrales generadoras de tipo termoeléctricas (gas o combustible) con una capacidad instalada de 7.132 MW (44,2% del total), hidroeléctricas con 7.309 MW (45,3% del total) y 3 centrales nucleares con 1.697 MW (10,5% del total), si consideramos la reciente incorporación de Atucha II
. La transmisión se hace por líneas aéreas de 500, 230 y 132 KV. A partir de las privatizaciones de los servicios la nueva estructura dividió al sector conforme las funciones de generación, transporte, distribución y grandes usuarios y consumidores.

Además del superávit en la balanza de pagos, la devaluación abrupta de la moneda argentina tras la crisis de diciembre de 2001 también modificó la composición de su comercio exterior. Desde el año 2002 se observa que el MERCOSUR comparte relevancia como destino de exportaciones, por el espacio ganado por varios países del sureste asiático, encabezados por el gigante chino. Por otro lado las importaciones provenientes del MERCOSUR representaron en el 2005 un 10% más que en el 2001, lo cual significa un menor peso relativo de la Unión Europea (UE) y del Nafta. 
En 2005 las exportaciones alcanzaron los U$S 40 mil millones (2005, +16%)
, y sus principales productos de exportación fueron los alimentos de origen agropecuario, material de transporte, químicos y petroquímicos, metales, maquinaria y equipos, productos de cuero y calzados. Los principales destinos de sus exportaciones, y siempre con los datos de 2005, son el MERCOSUR, con un 19% (solo Brasil importa el 15%), la UE con un 17% (principalmente España, Holanda, Italia y Alemania), el Sureste asiático con el 17% (China el 9%), el ALADI con el 16% (Chile el 11%) y el NAFTA 14% (EEUU el 11%). El total de la participación argentina en el comercio mundial alcanzaba el 0,4 en 2004. 

En el rubro importaciones, las mismas alcanzaron los U$S 28,9 mil millones (2005, +28%), y los principales productos de importación lo constituyen las maquinarias y equipos, material de transporte, químico y petroquímico. Los principales orígenes de las importaciones en 2005 lo constituían el MERCOSUR con el 39% (solo Brasil aporta el 35%), la UE con el 17% (principalmente Alemania e Italia), el NAFTA con el 17% (EEUU con 14%) y el Sureste asiático con el 15% (China con el 7%). La participación de la Argentina en el volumen de las importaciones en el comercio mundial es del 0,2 %, dato del 2004.

La República Popular China es un Estado situado en el este de Asia, el más poblado del mundo, con más de 1.300 millones de habitantes, y el cuarto más grande en cuanto a extensión territorial (con 9.571.300 km² si incluimos acá el territorio perteneciente a la isla de Taiwán que China reclama como propio), tras Rusia, Canadá y los Estados Unidos.[] Es, junto con Rusia, el país con más fronteras terrestres del mundo, ya que tiene fronteras con 14 países: Afganistán, Bután, Birmania (Myanmar), India, Kazajistán, Kirguistán, Laos, Mongolia, Nepal, Corea del Norte, Pakistán, Rusia, Tayikistán y Vietnam.
Las ciudades más importantes “son Shangai (15.000.000 millones de habitantes estimados), Pekín (13.000.000), Cantón (11.000.000), Tianjin (10.500.000), Shenyang (6.500.000), Harbin (5.500.000), Chengdu (5.500.000), Wuhan (5.000.000), Hangzhou (5.000.000) y Changchun (5.000.000), todas ubicadas en la zona oriental de China, mirando el océano Pacífico. Si las comparamos con New York por ejemplo, el símbolo del capitalismo occidental que posee 8.000.000 de habitantes pero que solo seis millones son potenciales consumidores -el resto está bajo la línea de la pobreza-, veremos el potencial de las superpobladas ciudades del mundo chino…” 
 

El país está bien dotado de recursos energéticos, teniendo en su haber hierro, aluminio, estaño, mercurio y los mayores depósitos de antimonios y tungsteno, además se estima que China posee una importante reserva petrolera.  

En cuanto a la composición étnica, “…Existe una etnia mayoritaria, la Han, con el 94% de la población, pero tiene por lo menos doce etnias menores, en donde los uigures o los kazajos, ambos en el extremo noroccidental del país crecen demográficamente más rápido que los “han”, ya que escapan al control de las políticas demográficas estatales.” 
 

Con respecto al idioma, el chino es clasificado como macrolengua con trece sublenguas; sólo el mandarín posee cerca de 885 millones de hablantes maternos, por encima de cualquier otro idioma del mundo. Con respecto a las religiones, las dominantes en China habían sido el confucianismo, el taoísmo, el budismo y en menor medida el cristianismo y el islam. 

En cuanto a la forma de gobierno, China cuenta con  los tres poderes: el Ejecutivo, Legislativo y Judicial. Con respecto al Ejecutivo, la Constitución establece elegir un presidente para un mandato de cinco años por la Asamblea Popular Nacional. Sin embargo, este cargo es sobre todo ceremonial ya que los poderes ejecutivos residen en el Consejo de Estado, encabezado por el Primer Ministro que es el encargado de la administración estatal. 

 El poder Legislativo, está compuesto por La Asamblea Nacional Popular que es el órgano más alto del poder estatal en China. Sus miembros son elegidos para periodos de cinco años a través de una serie de elecciones indirectas; cada provincia elige un representante (o diputado) para la Asamblea por cada 400.000 personas, habiendo al menos diez diputados representando a cada provincia.

La Asamblea Nacional Popular tiene poder para aprobar leyes, enmendar la Constitución y aprobar el presupuesto nacional y los planes económicos. También tiene el poder de elegir y sustituir a los miembros del Consejo de Estado, que es el más alto componente en la estructura del gobierno chino. En la práctica, sin embargo, la Asamblea Nacional Popular tiene un poder bastante limitado. A causa de su gran tamaño, la Asamblea se reúne sólo de manera irregular para llevar a cabo los temas necesarios. Cuando la Asamblea no sesiona actúa en su lugar un Comité Permanente, elegido entre sus miembros, que también representa a la Asamblea en una gran variedad de funciones gubernamentales, entre las que se encuentran recibir a delegaciones extranjeras y ratificar o anular tratados con gobiernos extranjeros. 

El Consejo de Estado es el cuerpo central gubernamental de la Asamblea Nacional Popular. Está encabezado por el primer ministro y el viceprimer ministro. Distintos ministros, comisiones y agencias son responsables ante el Consejo.

El poder judicial, desde la constitución de 1978 y 1982, ha tratado de acercarse al sistema jurídico occidental. El sistema legal chino tiene tres componentes: un sistema de tribunales, una administración de seguridad pública o componente policial, y una oficina del procurador o fiscal. El más alto órgano es el Tribunal Supremo Popular, que asegura el cumplimiento de la Constitución y las regulaciones del Consejo de Estado.

 El gobierno local en China está organizado en tres niveles administrativos básicos: I)  las provincias, II) los condados y las ciudades y III) localidades administrativas. 

Desde 1949 el Partido Comunista Chino (PC) maneja al país. Si bien existen otros movimientos políticos como la Liga Democrática China, la Federación Atlética de toda China y la Federación de Mujeres de toda China, el PC chino tiene más de 52 millones de miembros, y aunque esto representa sólo al 4,5% de la población total, lo convierte en el mayor del mundo. 

 Con respecto a su historia, este país asiático tiene una historia milenaria que se caracteriza por sus tradiciones y sus grandes inventos, como el papel, la imprenta, la pólvora y la brújula. Durante 2000 años China tuvo una forma de gobierno monárquica, habiendo dinastías de avanzada como la Tang, hasta que a fines del siglo XIX aparecieron importantes movimientos nacionalistas como los “bóxers”, o en el año 1919, cuando una revolución  antiimperialista y antifeudal tomó la escena política teniendo como protagonista al proletariado. 

Representando a los grupos comunistas del país, Mao Zedong (1893-1976) y otros, celebraron en 1921 en Shangai el Primer Congreso Nacional. Nació así el partido Comunista de China, quien manejaría el país a partir de 1949 y luego de una cruenta guerra civil.

Análisis de la economía china:

“Made in China no es una frase casual, sino causal, a nuestro país nos tomó decenas de años lograr lo que somos ahora: una de las economías más fuertes y sólidas del mundo, que compite con quien fuera el líder indiscutible hace años: Estados Unidos. Ahora eso es cosa del pasado, así es la era de la globalización. Mundo: bienvenido a la era china.” (Hu Jintao).

Esta frase refleja la actualidad por la que atraviesa la economía china. Se ha convertido en el cuarto país exportador y el tercer importador mundial. Pero ¿Cómo un país tradicionalmente con una estructura feudal pasó a ser uno de los mayores capitalistas del mundo? La respuesta es muy simple: apertura de mercado. “Todo comenzó cuando Deng Xiaoping, en 1978, decidió transformar el comunismo chino y llevar adelante una política de puertas abiertas. Desde entonces más de 400 millones de chinos han sido rescatados de la pobreza extrema.” 

Luego del fracaso que implicó las relaciones con la ex Unión Soviética, un nuevo líder del Partido Comunista, Deng Xiaoping, tomó las riendas del poder tras la muerte de Mao y se caracterizó por llevar a cabo un modelo económico que estabilizó al país y significó el desarrollo de la economía china. Este modelo económico, bautizado como las cuatro modernizaciones, tenía como objetivo el "desarrollo económico por cualquier medio". Estas modernizaciones eran: 1) Apertura a la inversión extranjera en todos los sectores, 2) Liberalizar la producción agrícola, 3) Agresiva política de exportaciones y 4) Zonas para desarrollar una base industrial amplia.
Aunque el Estado conservaba su función planificadora, se comenzó a fomentar la creación de empresas privadas a la vez que se alentaba la entrada del capital extranjero necesario para financiar el desarrollo de infraestructuras y de una base industrial que en ese momento era aún muy pobre. Algunos años antes, a principios de los ‘70, las reformas se habían iniciado cuando el gobierno firmó "contratos" con familias campesinas dejándolas en libertad para plantar lo que desearan a cambio de una cuota para el Estado y permitiéndoles vender el excedente. Esta liberalización permitió que en algunos años surgiera una clase de pequeños empresarios que multiplicaron la producción del campo y establecieron industrias procesadoras de alimentos. Estas reformas económicas contribuyeron a un crecimiento económico muy intenso a lo largo de los años 80 y a superar las recurrentes crisis alimentarias.

 Algo muy productivo que se llevó a cabo en 1984 fue la implementación de Zonas Económicas Especiales (ZEE) en 14 ciudades costeras con el fin de promover áreas de desarrollo industrial y podían otorgar exención de impuestos para los inversionistas extranjeros. Después se establecieron tres triángulos cuyo objetivo era acelerar el crecimiento económico.

El modelo establecido por Deng Xiaoping estaba ya consolidado cuando pasó las riendas del poder en 1990 a su sucesor, Jiang Zemin, quien también compartía el proyecto. 

Desde el inicio de los años ‘90, la demanda interna de China, junto con sus importaciones, creció con mucha firmeza, desempeñando el país una función fundamental al incorporar recursos que sostienen el crecimiento de muchos otros países que han vinculado su economía a la china. La confirmación de la orientación reformista de la política económica de apertura de los mercados al exterior, ha hecho que la economía alcance tasas de crecimiento económico sin precedentes. 

Las facilidades del gobierno para la inversión extranjera y la creación de las ZEE, han convertido a China en la mayor potencia manufacturera del mundo, sobre todo en el sector de la producción de electrodomésticos y textiles, debido esencialmente al bajo coste de la mano de obra. Así, “China constituye un particular atractivo para la Inversión Extranjera Directa -IED- gracias al bajo costo de su mano de obra, más de 60000 fábricas de capital extranjero se han instalado entre 2000 y 2003. Otras ventajas de la economía china la constituye el importante volumen de su producción en general que puede abastecer de bienes intermedios no solo la producción local sino también a la extranjera y al interés que tienen muchas de las principales firmas internacionales de vender en el mercado chino, el mayor del mundo. Para muchos analistas el crecimiento de la IED en China es el verdadero motivo del despegue de sus exportaciones y que en realidad es el resultado del interés que algunas corporaciones tienen para aumentar su producción y provocar la caída mundial de los precios en su rubro para así ganar el juego.” 
 De hecho, se calcula que aproximadamente un 25% de todos los bienes manufacturados en el mundo se produce en China.

Desde 2004 la UE es el principal socio comercial de China, quien a su vez es el segundo socio comercial de la organización europea.

En la actualidad este país asiático se ha convertido en el motor de las economías asiáticas ya que su ingreso a la Organización Mundial del Comercio (OMC) en diciembre del 2001, ha insertado a China en las finanzas internacionales. Además con su ingreso, los productos elaborados en China han logrado acceder a los mercados internacionales e incrementar las tasas de crecimientos y los índices de exportaciones e importaciones. No debe dejarse de tener en cuenta su entrada en América Latina, lo que implica grandes inversiones extranjeras y el gran consumo de las materias primas de la región.

Debido a esta coyuntura internacional, China se muestra como una gran potencia económica. Si continúa con su crecimiento económico, tal y como lo han hecho en los últimos 12 años, China llegaría a sobrepasar en tamaño a la economía de EEUU entre 2028 y 2035. 

China se encuentra en proceso de nuevas reformas económicas, recientemente implementó una reevaluación de su moneda con relación al dólar, que alcanzó un 2.1%. El yuan estaba controlado en 8.3 por dólar y por una decisión política fue ubicado en 8.11, en líneas generales, en China, el yuan mantiene un superávit oficial.

Así, luego de analizar brevemente las características generales y los sectores productivos de los países examinados, intentaremos responder a continuación al primer interrogante de la investigación.
Segunda Parte: Una Mirada Latinoamericana a las inversiones chinas

Los intercambios comerciales entre China y América comenzaron en 1560, cuando se estableció la “Ruta de la seda” entre la costa china y Acapulco a través de Manila. A pesar de este origen remoto el gran salto de las relaciones se produjo a fines de 1970, con la reforma y apertura del país asiático. A través de los años el vínculo se fue consolidando hasta lograr acuerdos en lo económico, social, cultural y político.

En este apartado analizaremos brevemente las razones por la cual América Latina es un tema muy importante en la agenda internacional china y cuáles son los beneficios y los contras del comercio de la región con el país asiático. Luego de haber analizado el panorama latinoamericano, profundizaremos el interés que presenta la región argentino-chilena manifestado a través de la construcción de vías férreas y de transporte.

Antes de analizar si las economías china y latinoamericana pueden ser complementarias, brevemente repasaremos el origen de la relación entre ambas regiones.

Entre 1870 y principios del siglo XX, el gobierno chino estableció relaciones diplomáticas con Perú, Brasil, México, Cuba y Panamá con el objetivo de contribuir a la protección de los derechos de los trabajadores chinos en estos países y promover el comercio. Luego, cuando la República Popular China (RPC) fue fundada en 1949, una de las tareas más urgentes para el nuevo país fue superar el embargo impuesto por las potencias occidentales.

Con el objeto de hacerse conocer en el mundo, China puso un gran énfasis en el contacto pueblo a pueblo, en los que jugó un importante papel la Asociación de Amistad del Pueblo Chino con los Países Extranjeros (Aapcpe), creada, con evidentes fines propagandísticos, en mayo de 1954, con el nombre de Asociación de Intercambios Culturales del Pueblo Chino con los Países Extranjeros. Se estima que alrededor de 1.200 personas de 19 países latinoamericanos visitaron China en la década de 1950, entre ellos personalidades importantes de la izquierda de la región como Salvador Allende, el pintor chileno José Venturelli, Pablo Neruda, Lázaro Cárdenas del Río, ex presidente de México y Jacobo Arbenz Guzmán, ex presidente de Guatemala. 

En marzo de 1960 se estableció la Asociación de Amistad entre China y América Latina (Aacal), que, amparada por la Aapcpe, ha cumplido un rol fundamental en el desarrollo de lazos de amistad. Pero no tan solo la Aacal tiene un interés por Latinoamérica sino que numerosas organizaciones chinas también, es el caso de La Federación Nacional de Mujeres de China, la Federación Nacional de Sindicatos de China, la Federación Juvenil de China y la Federación de Círculos Literarios y Artísticos de China, que han trabajado en la promoción de las relaciones amistosas y en cada una de estas organizaciones existe un departamento o sección encargado de asuntos de América Latina y el Caribe.

Cuba fue el primer país del hemisferio occidental en establecer relaciones diplomáticas con China cuando el país centroamericano se declaró comunista. Sucedió el 2 de septiembre de 1960 cuando Fidel Castro anunció que su país cortaría el vínculo con Taiwán y establecería lazos diplomáticos con Beijing. Tuvo que pasar una década para que en Sudamérica se reconociera a la nueva China, y este paso lo dio Chile bajo la presidencia de Salvador Allende, convirtiéndose en el primer país del subcontinente en establecer relaciones con China. 

 
Pero el gran reconocimiento por parte de los países latinoamericanos se produjo en 1978, como consecuencia “…de la concepción geopolítica de Deng Xiaoping -continuada por Jiang Zemin y por el actual presidente Hu Xintao- cuando decidió respaldar una política de cooperación Sur-Sur”
, al tiempo que iniciaba su programa de reformas caracterizado por la apertura externa. Para logar este objetivo necesitaba integrase a la economía mundial y estrechar relaciones tanto con países desarrollados como EEUU o Japón, y desarrollar un eje con Latinoamérica. Actualmente China mantiene relaciones diplomáticas con 21 países latinoamericanos que representan la mayor parte de la superficie geográfica, la población y la producción económica de la región. Con respecto a aquellos países con los que no mantiene relación diplomática se debe a que reconocen a Taiwán como nación. 
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Cuadro 1

Comercio sino-latinoamericano (en millones de dolares)

w50 19 1980 1331 2000 12,600
w55 73 1085 2572 001 14938
1960 313 1990 2204 2002 17.826 [
1965 3431 1005 6,114 2003 26,806
970 1458 1008 8312 2004 40.027
1975 4757 1009 8260 2005 50457

Fuente: Zhonguo haiguan tongji (Estadisticas de la aduana china) y <www.moftec.gov.cn>.
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El cuadro que aparece a continuación refleja como fueron creciendo las relaciones económicas durante la segunda mitad del siglo XX, que fueron muy limitadas hasta la década del ‘70, cuando China comenzó con sus políticas reformistas.

Como indica el cuadro 1, las cifras del comercio bilateral crecieron desde apenas 1.300 millones de dólares en 1980 hasta casi 13.000 millones en 2000. Con el comienzo de la nueva década y hasta el 2005 el aumento fue aún más notable: de 15.000 millones de dólares a 50.000 millones.
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Fuente: Zhonguo haiguan tongji (Estadisticas de la aduana china) y <www.moftec.gov.cn>.
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Cuadro 2

Balanza comercial entre China y América Latina (en millones de dolares)

Ao 2000 2001 2002 2003 2004 2005

Exportaciones =
chinas a América Latina 7200 8.200 9.490 11.900 18.200 23.700

Importaciones chinas

de América Latina 5.400 6.700 8330 14.900 21.800 26.800

Saldo 1.800 1.500 1.160 -3.000 -3.600 -3.100

Fuente: Zhonguo heiguan tongji (Estadisticas de la aduana china) y <www.moftec gov.en>.

Cuadro 3
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 En cuanto a la balanza comercial (cuadro 2), durante la década del ‘90 pasó a ser levemente positiva para China, pero, a partir de 2003, volvió a ser nuevamente negativa. 
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Cuadro 3
Principales socios comerciales de China en América Latina en 2005
(en millones de délares)
Brasil México Chile Argentina Panama Peri Venezuela
14.800 7.800 7.100 5.100 3.200 2900 2.100 =

Fuente: <http://gcs.mofcom gov.en /aarticle/Nocategory /200602/ 2006020148476 html>.
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Finalmente es necesario aclarar que la mayor parte del comercio con China se concentra en unos pocos países. Como lo indica el cuadro 3, los siete principales socios comerciales concentran más de 80% del total de los intercambios. Brasil es el más importante, con casi 15.000 millones de dólares en 2005. Con respecto a la Argentina las “…relaciones diplomáticas de Argentina con China se establecieron en 1972. En 1978, con la apertura promovida por Deng Xiaoping, se firmó el primer convenio de cooperación y comercio, que paulatinamente posiciona a China como uno de los preferidos socios comerciales de nuestro país. China nos adquiriere desde productos de bajo valor agregado como alimentos hasta manufacturas industriales como los caños sin costura tan necesarios para la industria del petróleo. Además es histórica la cooperación que existe en campos como el energético, migratorio, financiero y por supuesto el agrícola.” 
 

Como parte de esta intensificación de los vínculos comerciales China ha intentado unirse al Banco Interamericano de Desarrollo (BID), la principal fuente multilateral de financiamiento para América Latina. Esto tendría evidentes beneficios, por ejemplo le permitiría a China impulsar proyectos para la construcción de infraestructura en Latinoamérica y facilitaría la cooperación económica. Sin embargo EEUU, junto con los países centroamericanos, se han opuesto a esta iniciativa. ¿Las razones? Básicamente dos: a EEUU no le conviene la presencia de subsidios chinos en la región y a la mayoría de los  países centro americanos tampoco, al tener una fuerte vinculación comercial con Taiwán. No obstante países como El Salvador o República Dominica desean mantener una relación comercial con China ya que reconocen el gran mercado interno de este país. 
China y el MERCOSUR:

 
El MERCOSUR y China formalizaron sus contactos en 1997 mediante la creación de un mecanismo denominado Diálogo MERCOSUR – China. Distintas rondas de diálogo incluyeron temas relativos a cooperación económica, expansión comercial, intercambio científico-tecnológico, promoción del intercambio cultural y seguimiento de negociaciones extra regionales por parte de China y MERCOSUR, como por ejemplo los acuerdos negociados con la UE, CAN e  India.

La firma de un “tratado de libre comercio” China – MERCOSUR aumentaría la influencia  del gigante asiático en la subregión demostrando la capacidad operacional de la diplomacia china frente a los Estados Unidos en su “patio trasero”. Sin embargo, ante restricciones políticas (como la relación Paraguay – Taiwán), la crisis de consenso en el MERCOSUR y las dudas sobre la conveniencia de la apertura de los sectores industriales por parte de Brasil y Argentina a la competencia china, como lo hacen también con los EEUU, hacen parecer más conveniente entre los miembros del bloque una “segunda mejor opción”, esto es un “Acuerdo de Preferencias Fijas” similar al firmado por el MERCOSUR con la India.

En relación a uno de los interrogantes planteados en la presente investigación acerca de cuáles serian los beneficios para la integración regional  que tendría la construcción del corredor bioceánico en el MERCOSUR, analizamos que este corredor no se encuentra ajeno al país asiático. Además de ser sinónimo de integración de toda la región sudamericana también significaría impulsar el comercio sur-sur, amparando la propuesta de incrementar el intercambio comercial entre los países en desarrollo.

El corredor sería el mayor vínculo de exportación de materias primas, justamente lo que China busca en América Latina. Para esto se imponen dos pasos fundamentales: el aumento de la inversión de capitales chinos en alimentos y energía, a largo plazo, las mejoras en las garantías ofrecidas para tan grande inversión y el avance de la capacidad de componer variados insumos, junto al acceso de mercados útiles dentro de las áreas directas de influencia. Como lo manifiesta el analista argentino Sergio Casarín al sostener que “…América Latina, tradicionalmente importante para la dirigencia china, cobra nueva entidad como reserva de recursos necesarios para su desarrollo en el largo plazo” 
 y, con respecto al plano de lo local,  se podría agregar acá que “Una inversión importante que quizá San Juan pueda esperar de China esté vinculada no solo a la compra de producción vitivinícola o agrícola en general, sino también a la minera. Las demandas considerables de minerales que la producción de aquel país requiere harán destinatarias de potencial inversión de capitales chinos a cualquier región del nuestro que pueda satisfacer porcentajes de dicha demanda.”
 

La estrategia de desarrollar corredores bioceánicos es considerada prioridad por Beijing, a la que busca sumar la obtención de “puertos seguros" que permitan generar ventajas comparativas con respecto a otras regiones. Construir y consolidar nexos de salida y entrada hacia el Pacífico mediante la interacción entre los sectores marítimos y las capacidades logísticas regionales, sumado a la necesidad de establecer bases en las denominadas “ciudades puerto”, es una necesidad -cada vez mayor- de aprovechar las zonas de excepción tributaria para ampliar los horizontes comerciales en los mercados del MERCOSUR y NAFTA.

Teniendo en cuenta cual es el panorama chino y sus vinculaciones con Latinoamérica, responderemos uno de los interrogantes y objetivos de la investigación que es identificar cuáles son los intereses en común entre América Latina y China. 

América Latina y China se asemejan en: 

· Tanto los países de nuestro subcontinente como China se consideran en vías de desarrollo, con economías en crecimiento y buscan generar alianzas de multilateridad.

· Gran porcentaje de las cuotas de exportación de China y América Latina recalan en EEUU. Aun así la región latinoamericana y el país asiático se oponen a la política hegemónica tradicionalmente empleada por el país del norte.

· Tanto China como América Latina buscan una apertura comercial que les permita colocar sus productos en mercados diversificados y no concentrarlos exclusivamente en la UE y EEUU.

  
América Latina es importante para China debido ya que:

· Históricamente, los países latinoamericanos han desarrollado una política internacional de “No alineamiento” y anti hegemónica que estimula a este país a mirar con simpatía esta región, debido a que China reconoce que los países latinoamericanos rechazan todo poder hegemónico en la región.

· Latinoamérica es un reservorio de recursos naturales y materias primas que la locomotora china necesita para sostener su acelerado crecimiento económico, ya que el proceso de transformación económica genera mayor dependencia externa de insumos y materias primas.

· América Latina se presenta como “zona de paz” y como “proveedora alternativa” frente a posibles crisis energéticas o alimentarias para el país de mayor población mundial.

· Si bien las vinculaciones económicas de China con América Latina son marginales, 6% sobre el total del comercio exterior chino, y no representa una prioridad para la política exterior china (como si lo es el sudeste de Asia), representa un “capital político” determinante para sostener su “ascenso pacifico” en la jerarquía del poder mundial. Para lograr estos objetivos, los recursos son múltiples y variados. Alianzas bilaterales, inserción en esquemas subregionales de cooperación e integración (MERCOSUR), participación en la institucionalidad hemisférica (OEA, BID, Pacto Andino), y fomento del ínter regionalismo entre Asia con América Latina y obsequios económicos concretos.

· China conoce del debilitamiento de los EEUU en la región y lo sabe aprovechar. Examina que la imagen estadounidense es negativa en la región, que los movimientos sociales críticos (indigenismo) y la preeminencia de gobiernos nacional–populistas y de izquierda ven a China como “una tercera vía” para alcanzar el desarrollo económico, le pueden producir en lo inmediato -aunque evalúa que no en el largo plazo- un ensanchamiento de la influencia china en la región.

Como resultado, se observa una calculada diplomacia pública china que maximiza las ventajas derivadas del “vacío diplomático” dejado por Estados Unidos.

Las inversiones chinas en la región:

Venezuela es primer receptor de inversiones chinas en la región, seguido por Brasil, Chile y Cuba. Ejemplos de la expansión inversora china son las firmas Chinalco (productora de aluminio) en Perú, la compra por parte de MCC (minera) de una planta productora de mineral de hierro en Argentina, los acuerdos entre Shangai Baosteel con Compañía do Vale do Ri Doce (CVRD), las operaciones en el sector energético de Sinopec y Petrochem  Venezuela y Ecuador, así como en el sector industrial la instalación de Zhongxing Automobile en México (con el objetivo de exportar el 25% de la producción a EEUU a partir de 2009) o Chery Automotive en Uruguay. 

Por el lado latinoamericano, son emblemáticas las alianzas tejidas con empresas chinas por parte de Embraer y Petrobras (Brasil), PDVSA (Venezuela) y CODELCO (Chile), entre otras.

 
Al mismo tiempo, el mercado chino también ha pasado a ser un “campo de experimentación” para ETN’s latinoamericanas así como pequeñas y medianas empresas que se caracterizan por ser exportadoras ávidas en alcanzar el mercado chino, sea de manera directa o mediante servicios de intermediación provistos por Hong Kong. 

 
Los países latinoamericanos deberían observar que si bien es cierto que la participación de América Latina en el entramado de vinculaciones económicas externas de China es marginal (6% sobre el total del comercio exterior chino) aun así los países asiáticos brindan, en determinados rubros, “ofertas de liberalización” y una apertura comercial frente a las duras posiciones sostenidas por los mercados europeos e incluso los Estados Unidos.

Con respecto a otro de los interrogantes a responder, respecto a si la presencia china en la región tiene algún tipo de relación con el vacío diplomático dejado por los Estados Unidos, consideramos que la mirada positiva de los países latinoamericanos hacia la política exterior china tiene algún origen en la política exterior norteamericana. El debilitamiento de la capacidad estadounidense por imponer coaliciones, el relativo fracaso en la guerra de Irak y la oposición de los países latinoamericanos al proyecto hemisférico de integración (ALCA), constituyen restricciones para EE UU que China ha sabido aprovechar para llevar a cabo la política del “crecimiento pacífico”. 


Otro de los rubros en los que busca crecer China es en el campo de la Defensa. “La venta de radares JYL-1, tridimensionales y de largo alcance”
 a Venezuela, que no se han mostrado muy efectivos, el obsequio de tanques de guerra a Perú o el intento por venderle a la Argentina armas anticarro o helicópteros de nulo éxito comercial en la propia China así lo demuestran. Sin duda este es un rubro que la potencia asiática deberá mejorar.

Los beneficios y limitaciones de tener una alianza económica con China:

China se ha convertido en una de las potencias comerciales más grandes del mundo, ya que representa el 6% del flujo de comercio mundial. Tiene la población más numerosa del mundo y necesitan alimentos y materias primas que son justamente las mayores exportaciones de América Latina.

El país asiático está interesado en invertir en la región y América Latina en recibirlas. Las firmas chinas están interesadas en la transnacionalización de las mismas en vastos mercados y Latinoamérica no es la excepción. 

América Latina busca una informatización a bajo costo y China materias primas para sostener su economía en crecimiento. China ofrece productos tecnológicos a buen precio y Latinoamérica ofrece materias primas para alimentar a uno de los mercados más grandes del mundo.

En cuanto a limitaciones, consideramos que la más clara se encuentra en la industria textil desarrollada en América Central que se encuentra con desventajas al competir con la industria china. Los costos de producción de los textiles de China son sólo el 75% de los de Nicaragua y el 62% de los de Guatemala. Sin embargo, el tiempo que se requiere para transportar los textiles y prendas de vestir hacia los Estados Unidos desde los países que conforman el TLC-Centroamérica-República Dominicana, es menor a un tercio del tiempo que se requiere al hacerlo desde China. Por lo general, el ciclo entre la recepción de un pedido y su envío a los EEUU es de cuatro semanas para las naciones del TLC-Centroamérica-República Dominicana y de 10 semanas para China, razón por la cual todavía China no ha superado al TLC (Tratado de Libre Comercio- Centroamérica- República Dominicana) en su cuota de exportación del mercado textil hacia los EEUU. “Pero también se encierran muchos mitos en torno a acceder al mercado chino por el Pacífico. Si bien es conveniente asociarse con productores chilenos y de provincias argentinas para lograr los estándares de calidad y cantidad de la demanda china, no será la salida por el Pacífico, en lo inmediato, la ruta más cómoda, barata y conveniente. No hay grandes puertos intermedios que permitan embarcar o desembarcar productos como para llenar las bodegas de los barcos y así abaratar los costos de flete, no hay demasiados lugares donde realizar reparaciones y la logística debe ser creada. Nada funcionará si Argentina y Chile no incluyen a Bolivia, Perú y Ecuador. Además la distancia siempre será larga, casi tanto como por el Atlántico. No por nada el grupo Noble, de Hong Kong, construye un complejo ferroportuario en Santa Fe, alquila un puerto privado en Zárate y opera en los puertos de Bahía Blanca, Necochea y Rosario.”

En síntesis, América Latina no es ni será una prioridad para China y así lo afirman estudios y documentos de gobierno. No obstante, en un contexto de declinación del poder relativo estadounidense y europeo, China ha sabido utilizar este “vacío” para penetrar en una región que tiene mucho para ofrecer y busca alianzas multilaterales. 

Tercera parte: Relaciones diplomáticas, intereses en común e inversiones chinas en Argentina y particularmente San Juan

¿Cuáles son las razones por la cual Argentina busca tener un contacto con China? Las razones son tanto políticas, comerciales y de intercambio cultural.

Como se ha analizado en el apartado anterior, Latinoamérica está muy presente en la agenda de la política internacional china y Argentina no está ajena a este interés. Nuestro país es el segundo más grande territorialmente en Sudamérica y tiene la economía más importante luego de Brasil. 

La República Argentina y la República Popular China establecieron relaciones diplomáticas el 15 de febrero de 1972. A partir de ese momento, ambos países han desarrollado una rica relación en los planos político, cultural y económico.
 Se puede analizar las relaciones diplomáticas sino-argentinas en una base y tres etapas. 

La  base corresponde a su origen en enero de 1972. La fecha en la que se produce el establecimiento de relaciones diplomáticas da cuenta de la irrelevancia de la variable ideológica en el proceso de negociaciones si consideramos las diferencias entre regímenes políticos y tipos de gobierno en ambos países.  El gobierno militar del general Lanusse en Argentina establece contactos con la China maoísta, aún una activa “potencia revolucionaria” en el mundo y en su interior como consecuencia de la Revolución Cultural. Sin embargo, a la hora de la evaluación política y económica sobre la pertinencia de tal iniciativa, pesaron más factores externos, como el reconocimiento previo otorgado a China por los EEUU en 1971 como consecuencia de la necesidad de este último de acabar con el aislamiento del milenario país. 

La  primera etapa se caracteriza por ser  “fundacional”  y comprende entre 1977 y 1983, período durante el cual fueron firmados acuerdos comerciales y políticos que enmarcaron la relación bilateral. En 1978 el gobierno militar argentino asumió la iniciativa en el campo económico, mediante la firma de acuerdos sobre cooperación económica e intercambio comercial. Posteriormente, en 1980, se concretaría la primera visita de un Presidente argentino   de facto a China (el general Videla) iniciando así los contactos gubernamentales de alto nivel. 

Como resultado China encontraría un socio latinoamericano para su proyecto de transformación económica y la Argentina a un aliado político que moderara su aislamiento internacional y las presiones estadounidenses en materia de derechos humanos, así como un mercado posible para satisfacer los intereses del sector agrario industrial. 

 
La etapa democrática inaugurada en 1983, amplió progresivamente la agenda bilateral en el campo político y económico. En los ‘80, sobre la base de similares intereses, China fue un factor importante en el proceso de reinserción internacional de la Argentina en la etapa post Malvinas, distanciada de Europa (por la ruptura de relaciones con el Reino Unido) y distante en sus vinculaciones con Washington. 

Los ‘90 constituyen una segunda etapa de “profundización” en las relaciones bilaterales. A tono con la aceleración de las reformas económicas en China y la reestructuración económica argentina, se intensificó el diálogo político y aumentó el comercio bilateral. En 1990, China fue el primer país asiático con el que Argentina firmó un Protocolo sobre Consultas Políticas. La expansión del comercio, la diversificación de la agenda bilateral en materia cultural, financiera y científico – tecnológica, impusieron una particular dinámica a la relación, sostenida por periódicas visitas de altos representantes gubernamentales. Los planos de interrelación se multiplicaron, al diálogo bilateral se suman las negociaciones de acceso por parte de China a la Organización Mundial de Comercio (OMC) y los ejes de cooperación asumidos desde el MERCOSUR como plataforma económica. 

 
El interregno entre fines del siglo XX y comienzos del siglo XXI encuentra a la Argentina sumida en una profunda crisis política y económica en tanto el mundo asiste al definitivo encumbramiento de China como potencia económica. La Argentina, gobernada por una coalición de partidos no es una opción atractiva para China en función de: I) la inestabilidad política interna, II) la difusa situación de los posibles interlocutores políticos y, III) las probabilidades de crisis económica con el consiguiente abrupto cambio en las reglas del juego económico. 

 
La tercera etapa corresponde a la actualidad,  A partir de 2003, parte de la “nueva generación” gobernante concibe a China como un país ligado al ideario revolucionario setentista y, en ocasiones, idealizado como un paradigma de cambio social. China es un milagro que no pudo hacerse sin Estado. Por lo tanto, ante los negativos efectos producidos por el “decenio neoliberal” de los `90, la recuperación del Estado como instrumento de promoción económica y adopción de políticas activas genera corrientes de simpatía hacia el modelo chino de crecimiento. 

Este país pasó a ser un factor clave en la reactivación económica argentina en la complicada coyuntura post  default; las compras chinas de soja sostendrían la rentabilidad del sector agrícola generando, a partir de las retenciones sobre las exportaciones, los ingresos fiscales necesarios para afrontar compromisos financieros externos. 

Desde comienzos del siglo XXI, China se convierte paulatinamente en un socio estratégico para la Argentina gracias al aumento anual de su demanda importadora de cereales  y oleaginosas hasta posicionarse como cuarto socio comercial del país. Su poderío económico en franco crecimiento convalida expectativas sobre el sostenido aumento de las exportaciones argentinas junto a la posible recepción de inversiones chinas canalizadas a través del gobierno central y/o por empresas transnacionales  en la búsqueda de mercados y confiables proveedores. 

 Relaciones Económicas:

Debido al acelerado crecimiento de la economía china y la rápida recuperación de la economía argentina, la complementariedad entre estos dos países se fortalece cada día más, aumentando las oportunidades de cooperación.

Exportaciones:

En 2007 China se ha convirtió en el segundo destino de las exportaciones argentinas reemplazando a los Estados Unidos y Chile, mientras Argentina sigue siendo el cuarto socio comercial de China en América Latina. 


Según las estadísticas de la Aduana china, el comercio bilateral del año 2007 llegó a 9.902 millones de dólares estadounidenses, con un incremento de 73% respecto al año anterior. La exportación china a la Argentina es de 3.567 millones de dólares, un 78% más que el año 2006, mientras que la exportación argentina a China es de 6.335 millones de dólares, un 72% por encima del año anterior, con un superávit de 2.768 millones a favor de la Argentina.

De acuerdo con las estadísticas argentinas, el volumen total del comercio bilateral (incluye a Hong Kong y Macao) es de 10.510 millones, entre ellos, la exportación argentina es de 5.380 millones y la importación, 5.130 millones, con un incremento de 45% y 63% respectivamente.

Las exportaciones argentinas (8% del total) están fuertemente concentradas; un 77% corresponde a semillas y frutos oleaginosos junto a grasas y aceites animales y vegetales. Combustibles y aceites minerales participan con un 7%, las manufacturas de origen industrial (MOI) son marginales en las ventas del país a China. Por el contrario, las importaciones desde china representan el 7,2% del total importado por Argentina y se muestran altamente diversificadas; entre los rubros más importantes se cuentan maquinaria y aparatos eléctricos 27%, aparatos mecánicos y sus partes 26%, químicos orgánicos 10% y juguetes 3,5%.  

 
El dato más importante es que durante 2007, pese al aumento del precio internacional y volumen de las materias primas y commodities que la Argentina exportó a China, la balanza comercial ha pasado a ser deficitaria para la Argentina debido al aumento de las importaciones  chinas (61% durante el período enero-agosto de 2007), situación que generó la aplicación de medidas restrictivas con el objeto de defender al sector industrial nacional. 

Inversiones chinas:

 
También han logrado cierto desarrollo la cooperación económica bilateral, cuyo nivel viene elevándose constantemente. Hay más de 40 empresas chinas en el país que se dedican a la explotación de minerales, el comercio, la fabricación y el procesamiento, la agricultura y la pesca, entre otros. 

Argentina tiene 374 proyectos en China, que abarcan las áreas de producción, servicio, inmuebles, construcción, agricultura, silvicultura, ganadería, pesca y minería, entre otros.  

Tras la firma del Memorándum de Entendimiento de Cooperación Ferroviaria entre ambos países, la cooperación en el ámbito de transporte ferroviario registró un rápido avance. Varias empresas chinas, tales como CITIC, GSI, CNR y CSR, han establecido contactos con el Ministerio de Planificación Federal, Inversión Pública y Servicios, con intención de participar en las licitaciones de ferrocarriles y subtes y han logrado notorios resultados. 

Mientras el terreno de cooperación económica bilateral viene expandiéndose, la cooperación financiera también ha entrado en el horizonte de cooperación. El grupo de trabajo del Banco de Desarrollo de China empezó sus actividades a partir del noviembre de 2006 e hizo amplios intercambios con los departamentos gubernamentales y entidades financieras. Firmó el Acuerdo Marco sobre Cooperación Financiera con el Banco de Inversión y Comercio Exterior de Argentina, coordinado e impulsado por la Dirección de Negociación Económica de la Cancillería argentina y la Embajada china. El Banco de Desarrollo también está evaluando los proyectos de algunas empresas chinas y ha otorgado certificados para algunos de ellos.

Puntos de interés entre Argentina y China

Argentina y China se entienden y se apoyan en temas de soberanía nacional e integridad regional. El Gobierno argentino persiste en la política de una sola China y se abstiene de tener contactos oficiales con Taiwán, mientras el gobierno chino apoya invariablemente a la Argentina en su reclamo por la soberanía de las islas Malvinas. 

Por otro lado la Argentina respalda a China en su solicitud de ingreso al Banco Interamericano de Desarrollo y China apoya la resolución rápida del problema de las deudas de la Argentina en las organizaciones financieras internacionales.

 
Ambos países están interesados en llevar a cabo una política educativa intensa y apoyar a las actividades científicas, razón por la cual China y Argentina firmaron varios acuerdos de cooperación sobre ciencia y tecnología, cultura y educación. Destacaremos el proyecto de cooperación internacional de la telemetría laser satelital entre el Observatorio Astronómico Nacional de China y el de la Universidad Nacional de San Juan, siendo el proyecto de cooperación de astronomía más importante efectuado por China en América Latina.

Beneficios y limitaciones del comercio entre el país y China

Las economías de China y Argentina cuentan con una  fuerte complementariedad. La Argentina tiene ventajas en agricultura y ganadería. Sus productos, en especial la soja, y abundantes recursos minerales, forestales y pesqueros son justamente los que necesita China. Los productos tecnológicos chinos, como los de comunicación, ciencias, como las computadoras, las máquinas, los aparatos eléctricos y los artículos de uso diario con bajo precio y alta calidad, son requeridos para el desenvolvimiento social y económico de Argentina. 

El gobierno federal y los gobiernos locales de Argentina hacen hincapié en impulsar las exploraciones de petróleo, gas natural y recursos minerales, generación termoeléctrica, transporte ferroviario y las construcciones de infraestructura viales, puertos y viviendas, que  necesitan apoyos financieros y tecnológicos. Precisamente las empresas chinas tienen capacidad en estos aspectos y muestran interés.

 
Tanto China como Argentina tienen enormes recursos turísticos. China cuenta con una larga historia y hermosos paisajes naturales, mientras que Argentina espera a ser incluido “…como destino turístico aprobado por el gobierno chino para los ciudadanos de su país. Actualmente China emite 20 millones de turistas anuales que pueden gastar, según les  autoriza el Estado, hasta 5000 dólares cada uno. Esta emisión crecerá hasta llegar a 100 millones de turistas en 2020, lo que significa que atraer algún porcentaje de semejante masa podría entrañar dividendos más que interesantes para nuestra economía.”
 

En cuanto a las limitaciones, observamos que, al igual que otros países industrializados con los cuales nuestro país ha tenido relaciones comerciales, la balanza comercial tiende a ser negativa para la Argentina. No obstante consideramos que la relación bilateral sino - argentina presenta más complementariedades que antagonismos.

San Juan: Integración regional a través del Paso de Agua Negra
 
San Juan no se encuentra ajeno al interés chino. No obstante la diferencia entre América Latina, Argentina y Chile con respecto a la provincia, es que, las inversiones chinas son aun proyecciones y no las hay concretas como las hay en Chile o en el resto del país. Solamente se encuentran pequeñas y medianas empresas como por ejemplo, los supermercados chinos y la sociedad para el montaje de motocicletas Maverick.

Básicamente las inversiones chinas están interesadas en invertir en dos aspectos: el corredor bioceánico y en minería. El corredor bioceánico es un megaproyecto que tiene la finalidad de servir como un puente comercial que facilite el comercio sudamericano con los países del asiático. El mismo tiene como base la construcción del Túnel de Agua Negra, con muchas posibilidades de viabilidad, ya que China está muy interesado en su construcción; no  solo marcaría una fuerte presencia en la región sudamericana sino que además facilitaría la exportación de la agroindustria y minería regional, siendo una gran paso para la Argentina y para la provincia, ya que dos de los tres países que abastece a China de granos se encuentran en Sudamérica, como lo son Brasil y Argentina.

  
Si bien China ha ofrecido financiar los estudios técnicos que permitan realizar el trazado férreo, ya que el trazado de la ferrovía en la cordillera es muy complejo, no obstante, la construcción de este corredor, con la ayuda de capitales chinos, sería un paso muy significativo para consolidar la integración de los países del MERCOSUR y exportar los principales productos a uno de los mercados más vastos del mundo: Asia.

En cuanto a la minería, el Gobernador de la provincia, José Luis Gioja, recibió el pasado 2 de marzo del año 2010, al representante del Grupo MCC de China, quien le informó que la empresa estaba dispuesta a hacer inversión de riesgo para llevar adelante la exploración en las áreas libres del Instituto Provincial de Exploraciones y Explotaciones Mineras (IPEM) en búsqueda de oro y plata.

El Grupo MCC es la primera empresa china pública que viene a la provincia interesada en lograr acuerdos mineros. Estaban presentes en el encuentro el Secretario de Minería de la Nación Jorge Mayoral, Felipe Saavedra de la secretaria de Minería de la provincia, el representante de MCC, Han, su asistente Ana Wang y el titular del IPEM Jorge Azcurra.

Pero el interés de China y de otros países europeos está en la agilización que permitiría la construcción del túnel de Agua Negra, y en la conexión del mismo con el corredor bioceánico, lo que generaría un volumen de ventas de productos del MERCOSUR al gigante asiático, lo que beneficiaría a China por el abaratamiento de costos y la agilidad del transporte.

Dicho corredor tiene como base en la provincia de San Juan al Paso Internacional de Agua Negra, que es un camino natural que históricamente ha sido una ruta económica y social de los pueblos y productos argentino - chilenos.

El Paso de Agua Negra:

El Paso Internacional de Agua Negra se encuentra en el norte de la provincia de San Juan. Su importancia radica en que comunica a la Argentina con la República de Chile, uniendo las localidades de Las Flores (6.000 habitantes) perteneciente al Departamento Iglesia, con la localidad de Huanta (3500 habitantes), Chile, distante 90 km. del límite internacional.
Geográficamente es un camino con relieve irregular, montañoso, con una altura de 4765 metros sobre el nivel del mar. Tiene un clima seco, semidesértico y frío, característico de las zonas cordilleranas, con temperaturas máximas de 25º en verano y una mínima de -20º en invierno. Algunos de los hitos históricos más importantes de esta frontera son:

· Uso en la época precolombina. Los incas la usaron vertical y horizontalmente (bajadas al valle del río Jáchal)

· Uso en la Época Colonial y Patria (Período 1874-1890): Extracción de minerales por el puerto de Coquimbo a fines de s. XVIII, paso de la Columna Cabot. Decadencia por la creación de la Aduana de Mendoza y las Guerras por la Independencia. 

· Auge de la segunda mitad del siglo XIX por el crecimiento de la economía jachallera (grandes alfalfales, trigales, tránsito de ganado para engorde y comercialización y exportaciones mineras). Decae por el modelo de la Generación del 80, el proteccionismo económico de Chile, la decadencia generalizad del norte trasandino y la tardía llegada del FF.CC. (1931)

· 1881 - Firma el Tratado de Límites refrendado mediante el Protocolo Adicional, el 2 de Julio de 1935 por los cancilleres Carlos Saavedra Lamas (Argentina) y Miguel Cruchaga Tocornal (Chile).

· 1935 - Se firma el Protocolo Adicional de Agua Negra

· 1941 - Se crea la Comisión Mixta de Límites. 

· 1943 (24/8) Convenios suscriptos por los cancilleres Segundo Storni (Argentina) y Joaquín Fernández Fernández (Chile) sobre Tráfico y Tránsito, posibilidad de concretar una unión aduanera y firma de actas para mejorar las rutas trasandinas.

· 1943 – 1977. Con la Etapa Peronista (1946-1955) se  proyecta y se comienza a construir el paso internacional de Agua Negra (“Camino Internacional Presidente Perón”). En 1948 la carretera alcanzó “Las Flores”. En 1965 Se termina el camino bajo la presidencia de Humberto Illia y se inaugura finalmente el Paso Internacional. 

· 1965 - Concreción del Paso mediante el Acuerdo firmado por los presidentes Eduardo Frei Montalva y Arturo H. Illia.

· 1991 - Surge el MERCOSUR y en 1995 se firma el Programa de Complementación Económica MERCOSUR-Chile, que establece el desarrollo de 12 pasos fronterizos.

· Reapertura del Paso Internacional (1994) y su proyección como Corredor Bioceánico 

- 1998 Se conforma el Comité de Seguimiento del Corredor Bioceánico Central Este-Oeste, Porto Alegre (Brasil) - Coquimbo (Chile), 

- 2009 (28/8) Reunión de UNASur se firma el acuerdo para la construcción del túnel

· 2009 - Ingreso de Brasil como nuevo actor. 

Este paso internacional es permanente pero permanece inhabilitado la mayor parte del año por la gran cantidad de precipitaciones níveas producidas en la zona. Tiene un gran tráfico vecinal en verano, debido al turismo y al tráfico de camiones.  Cuenta con las siguientes autoridades de control y servicios en Argentina:
Seguridad: Gendarmería Nacional Argentina 
Migraciones: Gendarmería Nacional Argentina (Por Delegación)
Aduana: Dirección General de Aduanas 
Transporte: Gendarmería Nacional Argentina 
Fito-zoosanitario: Dirección General de Aduana.
Oficina de información y apoyo al turismo
Sanitarios
 
Al Paso Internacional de Agua Negra se llega por las siguientes rutas internacionales Nº 150 de Argentina y la Ruta Nº 51 Gabriela Mistral de Chile. 

Paso de Agua Negra -Corredor bioceánico- San Juan-IV Región ¿Cuál es su relación?

La relación entre el paso, el futuro corredor y los países se encuentra en dos tópicos, primero la integración regional y en segundo lugar el intercambio comercial.

El Paso Internacional de Agua Negra siempre ha funcionado como una ruta que conecta a ambos países, agilizando el comercio y el desarrollo turístico. Con la construcción del corredor bioceánico, Argentina y Chile y mas específicamente San Juan y la Cuarta Región, verían incrementado su comercio, que crecería a un volumen que duplicaría al actual. Además serviría de puente entre el tan deseado comercio entre el MERCOSUR y la cuenca Asia - Pacifico.

 
Construir una vía interoceánica que conecte los puertos del Pacífico (Coquimbo, en Chile) y del Atlántico (Porto Alegre, en Brasil) por el paso de Agua Negra en San Juan, es una necesidad planteada desde hace más de una década. Esta vía es un instrumento “físico-territorial” que agilizaría el comercio de los países del Cono Sur (MERCOSUR y Chile).

Su importancia estriba en que los países sudamericanos necesitan colocar su producción exportable en el mercado mundial, teniendo como objetivo principal los mercados del Asia-Pacífico. Esto provocaría un incremento en el comercio incentivando la producción exportable en las áreas de influencia del Corredor. La IV Región Chilena necesita la carga de los productores argentinos para que el funcionamiento del puerto de Coquimbo sea más dinámico de lo que es actualmente. Para lograrlo se requieren, entre otros, instrumentos legales y financieros que son los que tomamos en cuenta en este trabajo. Se buscaron normas vigentes al respecto y se analizaron los resultados de las decisiones políticas tomadas hasta el año 2001, identificando los montos estimados de inversión para concretarlo. 

La Cuarta Región de Chile, (o Coquimbo) es una de las quince regiones en las que se encuentra dividido el territorio de Chile. Está compuesta por tres provincias (que en total contienen quince comunas) y su capital es la turística ciudad de La Serena. 

La Cuarta Región de Coquimbo está limitada al oeste con el Océano Pacífico, al este con la República Argentina, por el norte con la Tercera Región de Atacama y por el sur con la Quinta Región de Valparaíso.

Sus actividades económicas son la minería, agricultura, pesca, favorecida esta última actividad por el puerto. Además la actividad turística tiene un crecimiento considerable, siendo La Serena la ciudad más visitada, ya que se debe considerar que desde Las Flores, Departamento de Iglesia, solo 336 km. separan a los sanjuaninos de las playas de La Serena y del puerto de aguas profundas de Coquimbo. 
Túnel de Agua Negra: Legislación y estado actual de la construcción
El  objetivo del corredor central sería el de contar con un paso alternativo al Paso de Los Libertadores, permitiendo la integración física, económica y social entre la provincia Argentina de San Juan y la Región Centro (Córdoba, Santa Fe y Entre Ríos). Esta integración no sólo fortalecería los flujos comerciales chileno-argentinos, sino que también facilitaría el acceso al comercio del Asia - Pacífico de una importante región de Argentina. Además se beneficiaría el sector turismo de toda la región al facilitar el tránsito de los vehículos livianos que hoy requieren o bien desviarse hacia el Paso Los Libertadores o hacer uso del Paso Agua Negra, ubicado a 4.780 m.s.n.m. y sin carpeta pavimentada, lo que resulta en un fuerte desincentivo a su uso para los vehículos livianos, concentrándose solo en los meses de enero y febrero. 

 La solución sería realizar un túnel internacional que reemplace los últimos kilómetros de camino a cada lado de la frontera. Esa es la zona más difícil de circular y de mantener por ser la zona con mayores precipitaciones níveas (por lo tanto los kilómetros más caros de construir y defender de las inclemencias del tiempo). Finalmente se debe considerar que:

1) El estudio topográfico preliminar y el desarrollo de mapeo, geológico, geotécnico e hidrológico, se encuentra concluido.

2) El estudio conceptual para el túnel, se encuentra concluido.

3) Estudio geológico, geotécnico e hidrológico de profundidad se está desarrollando.

4) La contratación de los servicios de inspección de los estudios geológicos está en desarrollo
5) Se contrató la ingeniería básica mediante un llamado a licitación nacional e internacional denominado "Proyecto de Ingeniería básica y ejecución de una galería de exploración geológica y sus accesos” con financiamiento. La empresa contratada a tal fin es Bureau de Proyectos e Consultoria Lta. (Brasil), quien empezó su tarea en agosto del 2009.



Se está a la espera de la revisión de los estudios desarrollados por la contraparte argentina, a través de una consultoría que se iniciará probablemente en Julio de 2011. Ello permitirá validar la información para que -posteriormente- ambos países decidan sobre su construcción. Los estudios de ingeniería básica, actualmente en desarrollo por el Gobierno de San Juan, establecen un costo aproximado de 850 millones de dólares.
Europa también estaría interesada en participar de la financiación del túnel de Agua Negra junto con Chile y Brasil. La UE desembolsaría fondos en la provincia para la construcción del túnel internacional Paso por Agua Negra y en el transcurso del mes de julio llegarían a San Juan empresarios europeos para revisar los estudios técnicos del Corredor Bioceánico.

 
En el marco de la gira de la presidenta argentina por Roma, junto al premier italiano Silvio Berlusconi y el ministro de Planificación Federal, Julio De Vido, firmó con su par de Italia un documento que ubica al túnel internacional Paso por Agua Negra como obra prioritaria para la Argentina. Los fondos, que serían parte de la financiación para Agua Negra, pertenecen a la UE y están previstos en el comité económico italiano para América Latina, Corredor Bioceánico Central del Cono Sur. Esa institución, que está dentro de la Unión Europea y maneja los fondos que interesan a San Juan, promueve obras de infraestructura de conectividades viales de este a oeste en el mundo y en América Latina. 
Corredor Bioceánico:


La reforma constitucional de 1994, a través de sus Art. 124 y 125, sentó las bases institucionales para la conformación de regiones dentro de la organización política del territorio nacional. Es así que se gestan entre las provincias de Santa Fe, Córdoba y posteriormente Entre Ríos, los acuerdos que dan a origen a este proyecto regional. Como antecedente institucional, también es necesario destacar, la constitución en el año 1998 del Comité de Seguimiento del Corredor Bioceánico Central Este-Oeste, Porto Alegre (Brasil) - Coquimbo (Chile), foro al que se sumó la Provincia de San Juan, junto a los estados provinciales mencionados. El circuito alcanza un extensión de 2486 Km. entre las dos poblaciones mencionadas, transponiendo la cordillera a través del Paso de Agua Negra en la provincia cuyana.


La ubicación de la ciudad en el corazón de esta Región Centro es un dato insoslayable en cualquier análisis de proyección hacia el futuro: esta región concentra el 25% del PBI nacional, 30% de las exportaciones argentinas, 45% del stock ganadero, 52% de la producción de automóviles, 80% de la producción de maquinaria agrícola, 75% de la producción láctea para el consumo nacional, alrededor de 70% de la producción de soja, 95% del maní y 50% del maíz,  con una concentración poblacional de 7,5 millones de personas.

Este futuro corredor posee una clara dirección transversal y su consolidación depende de la realización de un corto tramo en distancia, pero grande en su significación porque enlazaría estratégicamente importantes ciudades y pueblos. Nos estamos refiriendo a la conexión Jáchal-Los Baldecitos, que forma parte del Corredor Bioceánico, siendo su ruta troncal la 150, cuya terminación permitiría la unión de San Juan con las Provincias de Santa Fe y Córdoba, la Provincia de La Rioja con Patquía y de allí en dirección oeste quedarían vinculados el Parque Talampaya, el Parque Provincial Ischigualasto, Huaco, San José de Jáchal, Rodeo, Pismanta, Las Flores y de allí hacia la República de Chile por el paso internacional de Agua Negra. Finalmente, los objetivos inmediatos serían:

· Objetivos regionales:

- Crear un corredor de 2460 km. que una Coquimbo con Porto Alegre

- Aumentar los volúmenes exportables hacia el mercado asiático (todo el Océano 
Pacífico, con la consecuente disminución del costo del flete)

- Permitir un mayor desarrollo de la soja, el trigo, entre otros granos, mejores
precios para las carnes de vaca, cerdo y pollo, lácteos, cítricos y olivos. Mayor 
desarrollo del turismo, la industria e general, la minería, el transporte y esencialmente los negocios vinculados a la logística y los servicios de todo tipo.

- Un estudio de la empresa chilena CIS Asociados Consultores en Transporte S.A. estima
un uso potencial de 659 vehículos por día, 210 autos y 449 camiones, con cargas 
provenientes de Brasil, Chile y las provincias argentinas de Corrientes, Entre Ríos, Santa Fe, Córdoba, La Rioja y San Juan (con posibilidad de incorporar en el futuro a Paraguay, Chaco, Santiago del Estero, Tucumán y Catamarca.

· Objetivos locales:

- Reactivar la economía en todo el norte sanjuanino (Iglesia, Jáchal y Valle Fértil) 

- Permitir un mayor desarrollo del Turismo, ya que el corredor uniría los  Parques de 
Talampaya e Ischigualasto (declarados Patrimonio Natural de la Humanidad)

- Nuevos mercados para las uvas en fresco por el acortamiento de los viajes y para la 
producción minera local.  

- Mejorar de toda la red vial y la infraestructura necesaria


A modo de cierre
A través del desarrollo del presente trabajo se intentó analizar la presencia de los capitales chinos en Latinoamérica, Argentina y San Juan, identificando los beneficios y limitaciones de los mismos en la región. Y además, analizar los posibles beneficios de la construcción del Túnel de Agua Negra y la construcción del corredor bioceánico para San Juan, la IV Región chilena, para el MERCOSUR y China. De acuerdo a lo desarrollado hemos llegado a las siguientes consideraciones finales -aunque siempre parciales- ya que se pretende continuar en la profundización del tema investigado. Las mismas son:

- China se ha convertido en el país más dinámico de Asia y en la tercera potencia mundial, luego de los EEUU y la UE, debido a múltiples factores que ayudaron a la reforma económica que el Partido Comunista pretendió llevar adelante luego de romper diplomáticamente con la ex Unión Soviética y dar el “Gran salto adelante”. Entre ellos se puede nombrar la apertura del mercado, lo que permitió la llegada de capitales extranjero e implicó una gran industrialización del país, desarrollando productos de alta tecnología y la demanda en el mercado mundial, logrando ser el primer fabricante mundial de artículos textiles, como vestimenta, calzado, productos electrónicos de consumo (teléfonos celulares, reproductores de DVD, televisores, etc.), muebles y juguetes.

- La apertura del mercado chino y el gran flujo de exportaciones a colocar en los mercados, ha generado una política exterior china interesada en no tan solo colocar sus productos en las grandes potencias, sino que busca colocarlas en países en vías de desarrollo como los latinoamericanos.

- A través de subsidios, China está actualmente ayudando a aquellos países latinoamericanos que tienen un fuerte comercio con él. 

- Si bien el interés central chino no es Latinoamérica, ésta región se presenta como muy interesante para mantener relaciones económicas y políticos, ya que el vació y la hegemonía tan rechazada de los EEUU, está siendo aprovechado por el país asiático para lograr alianzas y de esta manera construir el “crecimiento pacífico” del país asiático como posible potencia emergente mundial.

- Los países latinoamericanos comprenden la implicancia de abastecer al gran mercado chino y que ambas economías pueden ser complementarias, ya que el país asiático siente la gran necesidad de disponer de productos agroindustriales, materias primas y minerales que es lo que esta región ha exportado históricamente.

- Con respecto a la Argentina, las relaciones bilaterales se basan en el mutuo apoyo y reconocimiento de la soberanía argentina sobre Malvinas y China sobre Taiwán. China es y será importante siempre y cuando se presente como mercado de exportaciones agroalimentarias y manufacturas de alto valor agregado en sectores específicos. No obstante, son reducidas las opciones para la Argentina de modificar el patrón de intercambio económico – comercial en tanto el poder económico chino se acrecienta sobre la base de su potencia industrial y capacidades científico – tecnológicas. Sin embargo, para la Argentina, China seguirá siendo un socio necesario en el campo agroalimentario y un proveedor de insumos tecnológicos requeridos para mejorar las capacidades nacionales de investigación y aplicación en algunos sectores como el de la microelectrónica, el de la telefonía celular, entre otros.

- Acerca de las relaciones bilaterales sino-chilenas, las mismas se encuentran más estables y más tendientes a crecer que las sino-argentinas, ya que el librecambio fomentado por la política económica chilena, permite tener acuerdos comerciales con el país asiático más concretos que la Argentina, aunque con volúmenes netamente menores.  

- Con respecto a San Juan, se considera que la construcción del corredor bioceánico, a través de la construcción del túnel de Agua Negra, sería un gran avance en la región sudamericana y para el comercio provincial. San Juan es una de las provincias argentinas con más actividad minera y este crecimiento atrae a las empresas chinas a realizar exploraciones de yacimientos en búsquedas de minerales. Esta búsqueda ampliaría la actividad en la provincia.

-  La importancia del Túnel de Agua Negra estriba en que facilitaría el comercio argentino-chileno durante todo el año y es una parte esencial para desarrollar el corredor Porto Alegre-Coquimbo dentro del Eje MERCOSUR. El creciente intercambio comercial entre los países del MERCOSUR y Chile, y entre éstos y los mercados del Asia Pacífico, saturarán la capacidad del paso principal por “Los Libertadores” en Mendoza, con el agravante de su indisponibilidad en las temporadas invernales (40 días promedio al año). Por su posición geográfica el corredor por el paso de Agua Negra representa una inmejorable alternativa de complementación ya que por un lado se encuentra alineado entre los puertos de Porto Alegre en Brasil y Coquimbo en Chile, atravesando la zona productora central de Argentina, y por otro la construcción del túnel posibilita su disponibilidad durante todo el año.

- Las inversiones chinas representarían un beneficio para la región latinoamericana ya que las economías de la región son en mayor medida complementarias, teniendo puntos e intereses en común. Muchas industrias se verían favorecidas, como por ejemplo la agroindustrial, la minería y el turismo. Mientras que para China, América Latina se presenta como un territorio propicio para colocar productos manufacturados a bajo costo y capitales especialmente en construcciones férreas y viales que convengan al gigante asiático y que aseguren una conexión sur- sur que abarate los costos de los insumos necesarios para el sostenimiento de la creciente economía china.
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