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Además de la influencia de líderes en la definición de la votación otro elemento de gran importancia para los políticos del siglo XIX, en Brasil, fué la red social de apoyo. Esta malla se compuso no sólo por el parentesco, sino también por las alianzas que se formaron durante la carrera de los políticos, así como apoyos ocasionales debido a la energía y fuerza de la argumentación en defensa de un proyecto. Así que fue una red que se creó y se recreó constantemente, sin embargo teniendo un núcleo más cohesionado, presentava nuevos aliados en cada ronda de discusión y tenia capacidad para influir directamente en la adopción de políticas públicas. Este sistema que ya havia demostrado su utilidad con la victoria en las elecciones para los cargos de representación nacional fue ampliado por la integración entre políticos y líderes empresariales de diferentes empresas en las que los legisladores también participaron. La intersección de informaciones acerca de los cuadros de los líderes de dos grandes bancos y el grupo de parlamentarios que se involucró en las discusiones sobre la banca y los asuntos monetarios, utilizando de sus posiciones de accionistas o directores para reforzar sus argumentos, indicaron una fuerte interacción entre sus componentes.


La estrecha correlación entre poder político y las finanzas personales es fundamental y apoya la hipótesis de que los bancos y los ferrocarriles fueron grandes opciones de inversión de la época, así como un ejercicio de socialización que unian posibilidades de encuentro con la realización de lucros. Seguramente, cada uno de estos establecimientos favorecia la circulación de ideas, expresiones, presiones y demandas de poderosos empresarios que al salir de esas reuniones posiblemente volvian a encontrarse en las reuniones de los accionistas o directores de los bancos, todos ellos con gran presencia de políticos. Hay una clara percepción entre los legisladores de la época que existian figuras prominentes en la economía que debian ser considerados en la formulación de los planes económicos, se creía que la formulación de una política económica que atendiera a los intereses de los capitalistas y comerciantes, colateralmente, también atenderian a la población. Coincidentemente, capitalistas y comerciantes fueron los nombres más importantes en la dirección de las empresas y benefactores corporativos.
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Introducción

Según una noticia vinculada por el diario Folha de São Paulo, en mayo de 2011, la oficina de prensa de un ministro brasileño respondió en un comunicado a las acusaciones sobre la evolución de su patrimonio, como lo informara el mismo diário algunos días antes. La comunicación afirmó que "una encuesta reciente mostró que 273 diputados federales y senadores son miembros del actual mandato de los establecimientos de comerciales, industriales, de servicios o de negocios agrícolas", explicó más adelante que para el sector financiero, el pasaje por el Ministerio de Hacienda, Banco Central, o BNDES ofrecía una experiencia única que les daba gran valor a estos profesionales en el mercado, aunque destacó que entre los ocupantes de estas posiciones "se hicieron en pocos años banqueros como el ex-presidente del Banco Central y del BNDES Pérsio Arida y André Lara Rezende, directores de instituciones financieras como el ex-ministro Pedro Malan o consultores de prestigio como el ex-ministro Mailson da Nóbrega”.

Explicaciones a un lado, muchos detalles de la noticia por encima de abrir viejas características de las relaciones entre los organismos gubernamentales y empresas privadas en la vida política brasileña. Tenga en cuenta que la publicidad buscó hacer hincapié en el enriquecimiento y la defensa publicada por la asesoría por el contrario, intentó demostrar que era común que los políticos tuviesen una carrera paralela que prestan servicios en diversas empresas privadas, al igual que señalar que el desempeño en posiciones de gobierno y negocio no era exclusiva del ministro y, por último, que el sector financiero acomodaba y valoraba la afinidad entre las personas que se circulen entre los dos sectores. Curiosamente en cuenta que el movimiento de los vínculos políticos entre estos diversos organismos públicos y empresas comerciales ya era común a mediados del siglo XIX, especialmente, por su atractivo económico.

Para entender mejor esta proximidad, que parece estructural, entre empresas públicas y privadas es necesario, en primer lugar, mostrar una correlación entre los cuadros politicos y los cuadros directivos en las empresas. Por otra parte, indicar que la convivencia en estos espacios, fuesen público o particulares, favorecian la construcción de lazos de amistad y apoyo que fueron expresados ​​en este y otros momentos. La construcción de las redes de afinidad fue el campo donde se buscó el apoyo y, finalmente, fomentar las relaciones bien sucedidas con refurezos a esta unión, en última instancia, a través de matrimonios interfamiliares, con lo que al ámbito de las relaciones de parentesco las que antes estaban cincunscritas a de amistad. Esta es la razón por la que trato de poner de relieve la interacción entre los grupos políticos y de negocios sin perder de vista el concepto de las redes sociales, ya que como una estructura dinámica que rehace a través del tiempo, interés y posibilidades de las personas.

Este trabajo se presenta como un pequeño esfuerzo para descubrir estas redes en relación con los marcos de los políticos y de los bancos, una vez que parte de un estudio de doctorado sobre la configuración del sistema bancario de Brasil a mediados del siglo XIX. He intentado hacer relieve en esta correlación sobre la base de datos enumerados por los mismos políticos en sus discursos en la Cámara de Diputados, en las cuestiones sobre la moneda y los planes económicos. Discursos pronunciados por los políticos que reforzaron sus posiciones sobre la base de sus experiencias en el mercado, haciendo uso tanto de los conocimientos prácticos, como les gustaba hacer hincapié, no sólo teóricos, los representantes destacaron sus funciones en empresas privadas como accionistas o directores y lo hacian para que los demás parlamentarios los apreciasen al medio de los debates sobre la configuración de las políticas económicas de la segunda mitad del siglo XIX.

Las redes de apoyo

Un elemento clave con poder para interferir con los votos y por lo tanto en el resultado de políticas públicas era la autoridad que algunos politicos ejercían en el cuerpo de los legisladores. Nombres como Honório Hermeto Carneiro Leão, marqués do Paraná, Pedro de Araújo Lima, marqués de Olinda, José Joaquím Rodrígues Torres, visconde de Itaboraí, o Bernardo de Souza Franco, visconde de Souza Franco, fueron citados habitualmente como referencia en los debates sobre el sistema financiero brasileño. Al parecer, una toma de posición de estas notoriedades y sus discursos podría proporcionar argumentos que permitieran el alineamiento de los seguidores, dándoles las subvenciones sobre los defectos o virtudes del proyecto en cuestión. Por lo tanto, la confrontación podría formar dos grupos generales que frecuentemente recibieron el nombre de "oposición" y "situación" y en ese momento fueron llamados a menudo "la mayoría" y "minoría", la oposición término se usa a veces en el sentido de la oposición, incluso como una forma de mostrar desprecio por ese grupo, en este sentido significaba que el político se ha mantenido en contra de un proyecto por antipatía a sus defensores, no por el propio plan, demostrando falta de madurez del representante.

Pero debajo de esta capa podría esconderse varios grupos con diferentes ideales y ideas para justificar su posición sobre el proyecto. La experiencia cotidiana en común entre los aliados, sus luchas, decepciones, y las estrategias articuladas fueron presentadas también en varias ocasiones como un factor de unidad y determinación de los que votaron, pero eso no quiere decir que fue el unico elemento en la definición de los votos, no era absoluto, es lo que se puede notar en el caso de la disidencia de Francisco de Sales Torres Homem en el apoyo que dio a Bernardo de Souza Franco, en 1858, todo dependía de la situación específica de cada caso. Para componer un cuadro más completo sobre el tema de los partidistas, en el siglo XIX, en relación a banco y moneda es necesario estudiar en profundidad los principales elementos que podrían influir en las urnas y que al parecer tenía relevancia en la cuestión economica.

Así, junto con la influencia de los notables del partido, otro factor que pesó con una influencia real en la determinación de la votación fue la red de apoyo social, por lo tanto es útil tener en mente una definición, por lo menos a grandes rasgos, sobre esa estructura. Se entiende por rede social el grupo de la gente con la que se crea un enlace, generalmente condicionadas por la convivencia, por lo que desde el nacimiento un individuo participaria de una red interpersonal con el poder de transformarlo y al mismo tiempo de transformar a ella en un juego de formación y ampliación de nuevas conexiones de acuerdo a intereses personales. La primera de estas parcelas es la familia, pero poco a poco se amplía y comienza a incluir a amigos, compañeros, conocidos del trabajo, que cubre también las relaciones basadas en actividades sociales, culturales, religiosas, financieras, entre otros. En este entendimiento de la red social puede ser considerada como una especie de campo de parentesco, un círculo social formado por caracteres de afinidad con los cuales forman una tela que une a la gente. Tiene un carácter dinámico, cambiante con el tiempo y con los cambios condicionados por experiencias personales, intrínsecamente vinculada a las prácticas sociales.

Para este trabajo se considera la red de apoyo y un amplio conjunto de relaciones formado por el matrimonio y la amistad. En el caso político se refiere a la formación de los valores y las prácticas comunes de ayuda mutua, y los casos de convivencia en los espacios públicos o privados que permite compartir experiencias y formar un marco común. Hay que considerar que la participación en una red debia proporcionar a sus miembros el acceso a un régimen amplio de intercambio y regalos en respecto a sus organizadores, quienes a su vez necesitavan de seguidores para entrar en sí mismos como líderes partidarios y obtener apoyo para su causa. Por lo tanto, hacer parte de una red queria decir tener oportunidades, pero eso no quiere decir que fue un compromiso férreo y irresistible que impidiese cualquier disidencia, no es imposible que a los jóvenes se presentasen oportunidades prometedoras a cada etapa de sus carreras.

Debemos discernir esta red a entender que parte de ella procedía de parentesco y en otros lugares, incluso si al principio parecen más desconectados, de apoyos que llamaré informalmente de ocasionales. Me refiero a una red que crea y recrea de manera constante y que a pesar de que tiene una base más cohesionada desvela nuevos aliados en cada ronda de discusión y votación. Por lo tanto, no es suficiente para identificar la declaración de la votación, o cuando de su ausencia, la tendencia en todo el discurso de los diputados. Ciertamente, a los estudios que se limitaron a considerar sólo la declaración o la tendencia sería más fuerte aún la impresión de total falta de coherencia en las votaciones. Para avanzar en la complejidad política es necesario poner atencion en los discursos disponibles, especialmente de su fundación, sólo entonces se hace más fácil de discernir y entender que un alineamiento ocasional puede ocultar que algunos políticos se oponen a un proyecto porque no están de acuerdo con la forma en que fue redactado o que tienen desacuerdos con el autor del proyecto, por ejemplo, mientras que algunos se oponen por considerarla inconstitucional, como sucedió en varias ocasiones. Así que el esfuerzo de este trabajo es también, en la medida de lo posible, la identificación de la declaración de los votos y de su motivo.

La formación de esta red se inserta en la lógica de la política del siglo XIX. Jeffrey Needell, por ejemplo, mediante el tratamiento de la formación del Partido Conservador, uno de los principales partidos políticos del imperio, dijo que los espacios de esta organización se encuentran en el Poder Judicial, la Asamblea Legislativa de Río de Janeiro, en la presidencia de la provincia y en la Cámara. En esa articulación de sus principales líderes, Bernardo Pereira de Vasconcelos y Honorio Hermeto Carneiro Leão, se pusieron en contacto con un importante grupo dirigido por el Joaquim José Rodríguez Torres. Entre ellos, la unión se forjó a través de la práctica de la postulación, elección y el matrimonio, que se sumaría a la convivencia. Esta proximidad permitió una conexión de estas luminarias con grandes redes de las familias en la región de la Baixada Fluminense dedicadas al cultivo de caña de azúcar y café, a lo que parece con una fuerte presencia en la Asamblea Provincial. Como se ha señalado, a pesar de estas consideraciones sólo se ocupan de la formación de una las partes imperial puede darse cuenta de esto fue un mecanismo común a varias regiones del Imperio, garantizando así el acceso a puestos de trabajo fue una de las maneras en que las redes de apoyo se vuelve a crear. 

Según Graham los límites de una familia iban mucho más allá de su padre, madre e hijos. La protección a cambio de lealtad impuestas por los lazos familiares, se extendió primero a una amplia gama de relaciones familiares y luego a un número igualmente grande de conexiones a través del matrimonio. Aunque más sutiles lazos de parentesco ritual también son importantes. Ser padrino, ahijado, amigos o amigas en el Brasil, como en otras culturas ibéricas, involucravan a las obligaciones religiosas y materiales, por lo tanto, de influenzia y hasta de autoridad incluso. Todos estos lazos de familia tenían obligaciones mutuas para ayuda en las elecciones o en asegurar puestos en el gobierno, de modo que, por extensión, alguien que a menudo se refiere en sentido figurado a un protegido como un ahijado, y su protector como padrino. Este extracto es un ejemplo de la importancia que los contactos familiares tenían en el siglo XIX, y corrobora la hipótesis que sustentan el concepto presentado en la red de apoyo social, es claro que si se refiere a los órganos legislativos, otros elementos deben tenerse en cuenta que comprender las diferentes configuraciones asumidas en las votaciones, una de las más importantes fue el grado de experiencia que cada uno de los políticos han tenido que realizar en los mandatos porque, sin duda, el más experimentado era más capaz de justificar los cambios  de posiciones con mayor facilidad que los novatos.

Un episodio interesante que pone de relieve el enfoque utilizado en este trabajo fue el odio con que el representante liberal, de la provincia de Río de Janeiro, Martinho Álvares da Silva Campos, respondió a las acusaciones vinculadas en la prensa acerca de él, a su juicio, orquestada por su enemigo el Ministro de Relaciones Exteriores, José María da Silva Paranhos, visconde de Río Branco. Este pasaje sirve para poner de relieve dos fenómenos, en primer lugar como el ambiente político estaba impregnado de estas relaciones de familiares y, en segundo lugar, la posibilidad de cambiar opiniones. El mismo visconde de Río Branco se cambió sus posiciones políticas, la lucha en el inicio de su carrera por los liberales y más tarde por los conservadores. 

"Yo no soy un miembro que será un primo de algún estadista grande y respetable. Yo no soy, porque fue secretario adjunto del jefe de un partido importante, que ingratamente separados de mí para ponerme el secretario, incluida la prestación de la fianza requerida, otro gran líder del partido contrario. (Quejas) Si. Presidente, no voy a continuar con este tema, que sirve de respuesta primera y la última a la prensa el señor Ministro de Relaciones Exteriores. Positivamente Tribune pedir S. Ex se preparan para enviar a sus pasquines contra mí por sus escritos ratas mojadas; Enviar Imprimir los versos realizados por sus hermosas ratas mojadas, poetas, y los versos que han S. Ex aplaudido, y no tengo noticias. " 

Las quejas después de su discurso fueron claramente las expresiones de desaprobación a la sugerencia de que algunos no tenían capacidad política que sólo se aprovecharon de las relaciones con familiares famosos para obtener un cargo público. Tal vez por eso él se ha apresurado a individualizar el caso hasta que impidiera la generalización de las denuncias, se trataba de una función inteligente que impedía que una vez que su acusación podría dirigirse a otros colegas.

La importancia de formar una amplia red de apoyo dentro y fuera de los órganos legislativos se señaló en el estudio del Consejo de Estado llevado a cabo por Maria Fernandes Martins. Según ella, en el contexto de las redes sociales, el capital y el poder político de un individuo corresponden no sólo a su condición, sino también la capacidad de ofrecer beneficios y el retorno en un régimen amplio de cambio cuya función se determinó en la estructuración de un nivel las relaciones más cotidianas del poder. En la práctica, consistió en formas informales a convivir con las estructuras formales del orden político y social, cada vez más entendido como marginal en la cresciente complejidad  del aparato de control y la administración del Estado. Las relaciones que estas redes representan una estructura social en el que todavía estaba fuertemente calcada la identidad de los individuos vinculados con las relaciones familiares y las redes sociales, lo que significa que a menudo antes de hombres públicos, eran representantes de los intereses de grupos y familias que se allegaron al poder. El concepto de red podría complementar la comprensión del sentido que el término elite tiene porque habian formado grupos con identidades construidas a partir de sus relaciones, creencias y prácticas políticas. 

En desacuerdo sólo con los términos utilizados en el paso que se realizó en el momento en que el autor afirmó que "a menudo antes de los hombres públicos", propongo que para este trabajo es entender que, invariablemente, al mismo tiempo eran hombres públicos también eran representantes de los intereses particulares en una amalgama tan singular, cambiante y personal que no sería capaz de medir con precisión cada uno de estos caracteres. Esto no es para indicar cualquier problema con el enfoque de Martínez, sólo para subrayar que el entendimiento de las opciones adoptadas por los políticos del siglo XIX, este trabajo debe ser ampliado.

Probablemente, la red de apoyo social sería más evidente si presento de un articulador, así que citan una declaración de Jerónimo José Teixeira Junior, visconde futuro de crucero:

"En la posición de triple que pienso en el proyecto se está debatiendo como un representante de la nación, un residente de esta capital, y accionista de dos bancos que se refiere a la medida, no lo dudes, señores, para darle mi adhesión, porque en todas estas relaciones creo que sea útil al interés público o el interés privado a dichos establecimientos. Los accionistas de estos bancos, estoy a su cargo una parte de mi pequeña fortuna, y sin embargo quiere que se adopte la medida en discusión, porque prefiero un dividendo más bajo, pero con la garantía de la estabilidad de su valor”.
 
Teixeira Júnior hizo grandes esfuerzos en la defensa del proyecto de banco presentado por Francisco de Sales Torres Homem, futuro visconde de Inhomirim y Ministro de Hacienda. Era su amigo, y que le debía su nombramiento a la junta del Banco de Brasil. Por su parte, Francisco Torres Homem, hasta 1857, era un aliado y amigo íntimo de Bernardo de Souza Franco, futuro Visconde de Souza Franco, quien también se desempeñó como ministro de Hazienda, que también era amigo Teixeira Júnior! Es posible encontrar el futuro visconde de Cruzeiro, en 1857, como un capitalista en Almanaque Laemmert, que declaró tener grandes cifras para sus negociaciones, según el Diccionario de Moraes explicó. Pero también en la Companhia de Navegação Niterói & Inhomirim, donde fue presidente y donde dividió a la actividad con uno de los fundadores de la famosa Brasileño de Geografía e Historia (IHGB), el abogado Antonio Alves da Silva Pinto.

Fue también director de la Companhia Estrada de Ferro D. Pedro II, convirtiéndose, en 1859, su vicepresidente en la ilustre compañía de Benedito Cristiano Ottoni, presidente de esta empresa, João Batista da Fonseca, Joaquim Alexandre de Siqueira, que ocupó cargos como presidente de la provincia, jefe de la policía , mimbro del ayuntamiento y miembro de la Asamblea Legislativa General, Roberto Jorge Haddock Lobo, cirujano de la Academia Imperial de Medicina, que también pasaba por la Camara Municipal, y Luiz Peixoto de Lacerda Werneck, hijo del barão con la grandeza de Pati do Alferes, agricultor con el paso por Asamblea Provincial de Río de Janeiro, estos tres últimos compniendo la directoria. Teixeira Junior también se puede encontrar como director del Banco do Brasil, Banco Rural e Hipotecario do Río de Janeiro, miembro de la junta de supervisión del Banco Mercantil e Industrial de Río de Janeiro, Fiscal del Banco Comercial e Agrícola y de la Santa Casa de Misericordia.
 En el desempeño de estas funciones convivió y se vinculó a  hombres de lugares tan dispares como el barão de Mauá y Francisco de Sales Torres Homem, a menudo discordantes en las votaciones en la economía.

Simultáneamente con esta extraordinaria teyectoria financiera también señaló a la atención de su carrera política, en fuerte crescimiento desde mediados del siglo XIX. Se inició como diputado provincial, en 1854, luego aprobado a la Cámara de Representantes como representante de la provincia de Río de Janeiro, en 1858, y fue reelegido en varias legislaturas, siendo incluso presidente entre 1869 y 1872, más tarde en 1873 fue nombrado senador. También desempeñó las funciones de Ministro de Agricultura, Comercio y Obras Públicas, en 1870, y Consejero de Estado.

No es de extrañar, entonces, ha mantenido estrechos contactos con nada menos que el visconde de Itaboraí, visconde de Uruguay, marqués de Olinda, visconde de Abaeté, visconde Inhomirim, visconde de Río Branco, Nabuco de Araujo, visconde do Bom Retiro, Duque de Caxias, así como el conde de Baependi, que era un primo, el barão de Mauá, de quien era amigo, el conde de São Clemente, el barão do Tieté, Cristiano Ottoni, Rodrigo Augusto da Silva, Antonio Ferreira Viana, Francisco Octaviano y de los hermanos Ribeiro de Andrada. Por supuesto, este es quizás el caso más exitoso de la organización y la expansión de las redes de apoyo social que aquí se presenta, sin embargo, es bien que, incluso sin esta magnitud otros políticos forman mallas de contactos sobre la base de sus trayectorias y sus vínculos con puntos de vista similar a la que tiene una experiencia política más estable.

Queda como ejemplo esta tela incomparablemente fluida de las relaciones construidas por Jerónimo José Teixeira Júnior. Es importante destacar que las diversas relaciones que construyó en su trayecto no lo hicieron sentirse obligado a quedar de forma indefinida a cualquiera de estos políticos. Como supongo que deben tener en cuenta que tal vez la dificultad en la flexibilidad de las posiciones políticas ha sido una característica más llamativa en el liderazgo, así como los organizadores por sus esfuerzos en torno a cualquier lugar.

Las empresas y sociedades de beneficencia: espacios privilegiados de las prácticas políticas a mediados del siglo XIX

Así, la gran cuestión es identificar la conexión entre los políticos y las sociedades mercantiles en las que fueron consignados. Esto es importante en la medida que la socialización política de estos lugares se asoció en profundidad a espacios exteriores a instacias de decisión, los parlamentarios tenían otros deberes y funciones y de cada uno de ellos nació un conocimiento específico sobre el impacto que las medidas examinadas en aquellas instacinas tendrían en la economía. Por lo tanto, es posible, por ejemplo, encontrar algunos políticos que también desempeñaron un papel de socios o directores de los establecimientos comerciales, las sociedades piadosas, religiosas, etc, que sin duda cambiava su visión. Es lo que se ve, por ejemplo, en el discurso de Pedro de Alcântara Machado, representante de la provincia de Minas Gerais, en la decima legislatura, tanto en lo referente a la tenencia, con el apoyo común entre los banqueros.

"(...) Ha sucedido muchas veces en las horas en que el banco está cerrado muchos capitalistas diferentes, que tiene casas de banca, ha intercambiado las notas del Banco Agrícola, en busca de todos los honores manera digna de estas notas, y como yo mención de este hecho, tener la oportunidad aquí para, en nombre de mis distinguidos colegas que la junta, vaya a estos banqueros diferentes y amablemente sincero agradecimiento por los servicios destacados y valiosos que ha prestado a los facilitadores del Banco Agrícola ". 

Este discurso pone de manifiesto la existencia de una red de apoyo del Banco Agrícola y los capitalistas con las casas de banca, además, que el diputado fue parte de la junta directiva de ese banco y, digase de paso, no fue el único que iba a tener otras funciones que no las legislativas, la declaración indica la ayuda que el banco recibió de estos capitalistas fue elogiada tanto por los directores sonando como insinuante a los bancos recibiren contrapartes. Incluso en el supuesto de que los propios políticos no participar en esas posiciones en el sistema bancario privado, sin embargo, no serían inmunes a su influencia, posiblemente debido a que parte de su red de apoyo estava involucrado en estas empresas, por lo que es razonable suponer que su posturas en los debates sufrían algún tipo de interferencia. Las exigencias a las que los políticos intentaron hacer frente, probablemente dio lugar a las consideraciones de los poderosos empresarios de la misma forma de poderosos terratenientes dueños de esclavos, se han tenido en cuenta. Yo creo que no de manera desproporcionada como si fuera el único elemento definitorio de la votación, sino como un componente de gran alcance. Los temas sobre el dinero y los bancos por la fuerza trataron de conciliar los intereses generales con los intereses de estos hombres llamados capitalistas, a veces simplemente de particulares.

En aras de la coherencia con la investigación doctoral que hago, la clara importancia del período comprendido entre 1857 y 1860 y, en última instancia, a una época marcada por la ruptura, en algunas lecturas, de la política de Conciliação, el análisis siguiente debe aferrarse en lo posible al personal de algunos de los bancos más importantes en este período. Por lo tanto, si se toma como punto de referencia el Banco do Brasil, sin mencionar la lista de los accionistas, se encuentran los siguientes nombres en su junta directiva: José Joaquim Rodríguez Torres, visconde de Itaboraí, José Machado Coelho de Castro, suplente de diputado en la décima legislatura en la Cámara de Diputados donde participó en los debates sobre la moneda, también fue presidente del Banco de Brasil. Diogo Silva Duarte, diputado a la Constitución después fué representante de la provincia de Santa Catarina desde la primera hasta la tercera legislaturas generales. Teófilo Benedito Ottoni - clasificado como secretario de la junta – fue diputado general por la provincia de Minas Gerais, en la cuarta, sexta, séptima y undécima legislaturas y luego se convirtió en senador. José Carlos Mayrink, el padre de Francisco de Paula Mayrink, que antes del fin del Imperio ejerceria la actividad de banquero.

Entre ellos se encuentra Joao José Reis, el primer conde de São Salvador de Matosinhos, cuya trayectoria es impresionante. Comienza con su entrada, en la juventud, en la carrera comercial, después se asoció con el Major Antonio José do Amaral, cuya hija se casó con Reis. Desde entonces fundó una casa de comercio y prosperó financieramente, entre sus papeles laborales estan inclusos períodos como presidente de la Companhia Brasileira de Navegação a Vapor, en la dirección del Banco Comercial do Rio de Janeiro, en la fundación del Brasilian and Portuguese Bank, llamado después de Bank of Rio de Janeiro, y ha sido presidente honorario de las Associações do Porto e Lisboa, secretario jefe del Banco do Brasil y de la Associação Comercial do Rio de Janeiro y que se encuentran las compañías de seguros: Garantia, Confiança e Fidelidade e Companhia, Comércio e Lavoura, entre otros.

Otro nombre importante en los cuadros del Banco do Brasil, presentado como suplente, en 1857, y al año siguiente como director fue el comandante Militão Correia de Sá, cuya hija se unió a la familia del barão de Piabanha, de grandes terratenientes. Para que no me quede en una interminable lista de nombres, haré mencion de sólo más tres otras personas que también formaban parte de la gestión de esta institución, que son: João Manuel Pereira da Silva, quien tuvo una importante presencia en la Cámara de Diputados, y los consejeros José Antonio Nicolau Tolentino y tambien Pedro Dias de Carvalho, este último se convirtió en Ministro de Hacienda en algunas ocasiones. Estos son sólo algunos de los nombres que se puede encontrar en una extensa lista que sólo reafirman la importancia que el tema de los bancos tenía en las finanzas del Imperio del Brasil. Obviamente, al ser un establecimiento creado por el Gobierno con un objetivo específico para regular el sistema financiero y lograr la estabilidad económica, el Banco do Brasil podria ser un lugar privilegiado de poder y por lo tanto sólo por eso se pueden encontrar ese inmenso número de notables como los mencionados anteriormente.

Para deshacer parte del supuesto trataré de otro establecimiento, el Banco Rural e Hipotecário do Rio de Janeiro, con base en el personal entre 1857 y 1860, en particular, de sus directivos. Acerca de la posición de director, Carlos Gabriel Guimarães destaca que el consejo tenía una peculiaridad importante, establecida en sus estatutos, el sería administrado por una junta de cinco miembros, con cinco suplentes, los accionistas de cinco más acciones pueden votar y ser votados para los cargos de elección del establecimiento, pero no puede ser electo director, quién no tenga por lo menos cuarenta acciones. En otras palabras, sólo los mayores accionistas podrían ser los directores, de ahí que sólo se encuentran en la primera junta directiva de esta institución, en 1854, nombres como el comerciante José Pedro da Mota Saião (barão do Pilar), João Batista Fonseca y Antonio Ribeiro Fernandes Forbes.

La estrecha correlación entre el poder y las finanzas personales es un hecho fundamental que apoya la hipótesis de que los bancos fueron grandes opciones de inversión y de ejercicio de socialización uniendo así las posibilidades de encuentros con la realización de ganancias. Hay una clara percepción de los políticos en el momento en que, en el ámbito económico, habian figuras prominentes en la formulación de las políticas económicas que ellos mismos referian. Los capitalistas y comerciantes eran responsables por el aumento de la riqueza y del crecimiento económico, legitimando así su primacía en relación con la sociedad, pero sin retirarse della misma. Hasta cierto punto, esto explica el gran interés en el "bien común" y los esfuerzos para llegar a él. Al mismo tiempo, permite a cada uno de los políticos pensara en los beneficios recibidos por los capitalistas por la fijación del valor del movimiento medio circulante. 
 Volviendo a los nombres que se pueden encontrar en este periodo en el Banco Rural e Hipotecário do Rio de Janeiro están:

Belarmino Ricardo de Siqueira, barão de São Gonçalo, agricultor y capitalista, diputado provincial por el Rio de Janeiro, además de ser el oficial de la Guardia Nacional y durante este período, presidente del banco.

José Pedro da Mota Saião, barão do Pilar, distribuidor nacional que trabajó con descuentos comerciales y se desempeñó como secretario de la junta.

Antônio Joaquim Braga Dias, un distribuidor de importación y exportación, trabajó con el comércio del café y era director de este banco.

Henrique de Almeida Regadas, clasificado en el Almanaque Laemmert como capitalista, en 1858, figuró como suplente en la directoria y tiene un recorrido interesante. Se casó con Feliciana Tíber, la sobrina del Barão de São Gonçalo, tambien fue presidente de este banco. La familia Tibre, a su vez, también estuvo presente en el sistema bancario de la época, el padre de Feliciana era Antonio Joaquim da Silva Tibre, que sirvió como empleado del Banco do Brasil, bien como el que era probablemente su tío, José Carlos Tibre, al mismo tiempo trabajó como empleado en el Banco Rural e Hipotecário do Rio de Janeiro.

Dr. Cándido José Cardoso, doctor en medicina por la Facultad de Rio de Janeiro, también fue terrateniente y comerciante registrado, además de ejercicio del cargo de director del Banco Rural e Hipotecário do Rio de Janeiro.

Dr. Luis Peixoto de Lacerda Werneck, hijo del barão de Pati do Alferes, participó en la Asamblea Provincial de Río de Janeiro en la década de 1850 y se relacionó con la construcción de la Estrada de Ferro D. Pedro II, donde fue director. En esta empresa comparte la mesa con el Comandador Alexandre Joaquim de Siqueira, con un breve pasaje en la Cámara de Diputados en la décima legislatura donde apoyó el Gabinete Olinda-Souza Franco. En la presidencia de la Estrada de Ferro estaba Benedito Cristiano Ottoni, que ya era representante de Minas Gerais en la Cámara de Diputados, en 1848, y que se destacó por sus opiniones políticas en el período posterior, en la década de 1860, llegando a ser un senador de la provincia del Espírito Santo, tambien era  hermano del famoso director del Banco de Brasil.

João José de Souza Silva Rio, secretario de la banca también se desempeñó como tesorero del Instituto Histórico e Geográfico Brasileiro. Indicación que refuerza la idea de que muchas posiciones hoy en día creídas como secundários  en el cuadro personal de los bancos ocultan, de hecho, un tipo de trabajo más detallado, "experto", teniendo en cuenta que se desempeñan en una sociedad esclavista con un alto índice de analfabetismo . No es difícil que para las funciones que desempeñaron estas instituciones pueden haber contribuido a la trayectoria de muchos de sus empleados. El Banco do Brasil, por ejemplo, parece haber sido una ruta de paso para muchos de los políticos que se involucraron con el tema de la emisión de moneda, por ejemplo: Juan Duarte Lisboa Serra, Barão de Mauá, Joaquim José Rodrigues Torres, Cândido Batista de Oliveira, etc.

Figuraba como suplente, en 1858, José João da Cunha Teles, inscrito como gran negociante, pero tambien como presidente de la Cámara Municipal, que participó en la producción y la inauguración de una estatua ecuestre de D. Pedro I, en compañía de D. Pedro II, del marqués de Caxias, del visconde de Abaeté, Antonio Pereira Pinto, del barão de Montserrat, de Eusebio de Queiroz  Coutinho Matoso Câmara e Luiz Rochet, escultor. 
En la suplencia del cargo de director apareció Hermenegildo Antônio Pinto, que se puede encuentrae en la presidencia de la Sociedade Portuguesa de Beneficência, asociación que donó el terreno para la construcción del nombrado hospital, y tambien en el Gabinete Português de Leitura, donde desempeñó la función de consejero al lado de João Henrique Ulrich. José Peixoto de Faria Azevedo fue director del Banco Rural e Hipotecário do Rio de Janeiro, en 1858, y fue también presidente del Gabinete Português de Leitura do Rio de Janeiro, entre los años de 1860 hasta 1866.

En 1859, se puede encontrar por lo menos tres nombres significativos en la suplencia de ese establecimiento. Guilherme Pinto de Magalhães, que había trabajado años antes como director de la carretera de Magé a Sapucaia, Rodrigo Pereira Felicio, el visconde de São Mamede, que tenía fuertes lazos con el ramo comercial y Manoel Joaquim de Alves Machado, el futuro conde de Alves Machado , que hizo su fortuna trabajando como un distribuidor extranjero y el comisionado de café con sede en la Rua do Hospício, 26. Este último mantuvo fuertes vínculos con los productores de café, es lo que uno podría encontrar en una carta dirigida a Manuel Antônio Esteves, productor del Vale do Paraíba fluminense, resaltese el alto grado de intimidad y la referencia a una cantidad que, en un primer momento, parecía trivial para este distribuidor.

"Valencia

Mi buen amigo y no Sr

         Confirmo mi último 28 en el pasado y acusar recibo de su orden el mismo día, que sacó sobre mí para la gracia de Poyares Lacerda e Cª, la cantidad de 2:600$000, lo que me fue presentado en 5 de este mes y que se carga en cuenta.

        Como dije en mi última, de 28 pasado, yo estaba en el primero de la corriente al colégio, en busca de sus dos queridos hijos para enviarlos a hacer dos cambios de ropa de color negro y los traje a esta casa donde pasarán dos días porque son días santos, y el día 3 los llevó al colegio en el que se mostraron plenamente satisfechos y durante el tiempo pasado aquí muy feliz y bien nutrida y declaro, que me pareció mucho más adelantado a los dos, pero sobre todo Chico es un raro talento y por la carta que le escribe a su querido padre, verás mi amigo que ha sabido aprovechar bien el tiempo y por lo tanto acepte mis felicitaciones y quiera derle las mismas a su senhora por tener hijos tan buenos.
Como siempre estoy a su disposición, y con todo el respeto.

De V ª S

Amigo

Manoel Alves, Joaquim Machado".

Llama la atención sobre esta carta es el hecho de que las relaciones comerciales que se habían entrelazado profundamente con las relaciones personales reforzando asi el concepto de una red de apoyo que he presentado en este estudio. La lectura de otras cartas entre los comerciantes y los agricultores no son una excepción, por supuesto, implican diversos grados de cercanía, pero la mayoría se da cuenta que existia una conotación profundamente íntima que impregnaba a los negocios. El cuidado con los niños, la escuela, tratar de los gastos, registrarlos en los libros y poner a disposición de los "amigos" se entrelazan con la mercancía en este momento. Hay que recordar que la palabra amigo se encontró también en los discursos políticos con el fin de hacer alusión al apoyo recibido en las votaciones.

En el caso de buscar entre los nombres que figuraban en los cuadros cierta correlación con el origen y trayectoria de cada uno, sólo puede decir que es diverso y multifacético, es decir, la admisión a las instituciones y al grupo no se hacia en un segmento exclusivo, tal vez con excepción de las sociedades filantrópicas en las cuales había un rasgo peculiar, como veremos a continuación. Como se puede observar en esta breve presentación de los nombres se puede encontrar: terratenientes, capitalistas, empresarios nacionales y extranjeros, los comisionados, médicos, empresarios dedicados a la infraestructura - con interés cada vez más estrechamente con los ferrocarriles - ingenieros, funcionarios de algunas de las armas , abogados, escribanos y contadores. Muchos de ellos compartiendo sus negocios con el trabajo en alguna entidad del gobierno, es decir, como un político. La mayoría de los extranjeros estaba vinculado a sociedades de beneficencia y de esos, casi todos tenían conexiones con uno o más bancos. Al acercarse a este tipo de constatación puede se percibir que la diversificación de las actividades e inversiones que marcó el final del siglo XIX, ya se había elaborado a partir de esta temporada.

Como se puede notar que la familia tenía un papel profundo y guía con respecto a las actividades realizadas. Ya sea parte de una red de apoyo familiar fuese formada por los políticos o no, en algún momento la punta de esa malla se encontrarian. Según Richard Graham familias representan una importante fuente de capital político. Ellas se dedicaron principalmente a aumentar sus bienes y, en generaciones sucesivas, las familias exitosas se han acumulado importantes recursos. Los vínculos que conducieron muchos de los hombres a funciones oficiales y a la dominación personal. 

Sin embargo, su importancia se debe entender caso a caso, sin ningún determinismo como si fuera una tradición que se extiende por generaciones. De hecho, al aceptar la multiplicidad de funciones y papeles que esa sociedad presentó la importancia suprema de la profesión fue perdiendo terreno frente a otras posibilidades. De todo lo que se ha demostrado es necesario tener en cuenta las actividades además de profesión. Los documentos muestran que los hombres del siglo XIX ejercian diversas funciones, por lo tanto, de hecho no es raro encontrar una lista extensa de puestos de trabajo que estas personas notables hubierón desempeñado en ese momento, eran los médicos o abogados que también tenía el papel de los periodistas, directores, comerciantes, etc. Creo que el error esta en el procedimiento para tener en cuenta sólo la ocupación u ocupaciones y borrar la importancia de otros trabajos en su poder.

Como José Murilo de Carvalho dijo sobre los datos de empleo proporcionado por las fuentes, ellos presentan un problema al investigador en busca de categorías bien definidas, pero el siguiente es crucial para comprender la estructura social de la época. Es la presencia frecuente del fenómeno de la ocupación múltiple, es decir, la misma persona ejierce más de una ocupación. Si por un lado el hecho requiere el establecimiento de criterios para la elección de una profesión como la más importante para el análisis de otra muestra de la simplicidad relativa de la estructura ocupacional. La economia esclavista agrário exportadora muestra un sistema muy simplificado de la división del trabajo que resulta en pocas alternativas laborales, pero también insuficiente por sí solo permitir la supervivencia y ascenso económico de los individuos. 

Por lo tanto, ser un director suplente o mismo Guarda-livros en un banco fue una de las tareas realizadas por hombres de letras en diferentes momentos de su carrera. No era raro que estos hombres tuvieran conexiones con los políticos, en muchos casos eran familiares de algunos de ellos, otras veces era políticos que habian diversificado sus intereses poniéndose en contacto con otras ocupaciones. Esto de ninguna manera significa que la profesión o la formación ya no era de importancia, sólo hay que considerar que si el paso por las instituciones educativas que les dio un título de enseñanza superior los transformó, y creo firmemente que en realidad esto ocurrió, el paso o la convivencia en estas otras instituciones, sean sociedades o clubes, también tuvo el mismo resultado.

Del mismo modo, la negación de la importancia de la existecia de cualquier partido político, el partidismo o de las leyendas se cometeria el mismo error, caeria en el problema de negar que los políticos podrían ser influenciados por estos aspectos. Para Richard Graham, por ejemplo, el sistema de partidos, o más bien la falta de uno, facilitó la comunicación entre la élite política. El gobierno siguió siendo un acuerdo entre amigos. Sin dividirlo de forma demasiado rígida en partes distintas, ellos podrían seguir hablando más allá de las fronteras partidistas, trayendo información vital para el Gabinete que así podria lograr éxito". 
De hecho, las divisiones partidistas no eran mismo rígidas, lo que no significa que algunos de sus seguidores no eran radicales, el gobierno siguió un acuerdo entre amigos, pero a medida que los apoyos eran fluidos y influenciadas por muchas razones prácticas o conjeturales causó la "dueños del poder" sentir la situación transformandose a cada momento. Por último, sobre todo en la discusión de la moneda, no es la ausencia de partidos, como a menudo los políticos enunciarón en los momentos de calma, y ​​luego negarón en tiempos de conflicto, pero el intento de consenso ultrapartidários, aunque temporales, en ciertos temas .

En este contexto, la relevancia de las sociedades filantrópicas fue tremendo y se presentó como un medio accesible para apoyar la movilidad ascendente de los extranjeros. Como se ha señalado por Ana María Pessoa dos Santos: "Para obtener el título [Comendador] era esencial la participación, con donaciones o la integración en las sociedades filantrópicas y benéficas, especialmente, aquellos que cumplan con los patricios, que ascendian a 23 las entidades portuguesas en el siglo XIX. Entre ellos, se encuentra el Real Gabinete Português de Leitura, fundado en 1837 por 43 inmigrantes, en su mayoría comerciantes. Tres años más tarde, en 1840, se creó la Sociedad Portuguesa de Beneficencia, que construyó, en 1858, en la calle de Santo Amaro el Hospital São João de Deus, cuya presidencia fue ocupada por los portugueses que se habían destacado en el comercio y las finanzas, como visconde de Estrela, Joaquim Manoel Monteiro, el conde de São Mamede, Rodrigo Pereira Felicio, y el conde de San Salvador de Matosinhos, Joao José Reis".

Tal vez estas dos asociaciones de solidaridad hayan reunido los nombres más prominentes en la comunidad de portugueses establecidos en Brasil y, casi con toda seguridad, sus socios inmigrantes estaban relacionados con actividades comerciales. Ciertamente, en cada una de estas instancias favorecia la circulación de ideas, expresiones y las presiones por la parte de los poderosos empresarios que iban a las reuniones en las sociedades benemeritas y al salir de esas reuniones volvian a encontrarse en las de accionistas o de la junta directiva de los bancos, estas más abiertas a la participación de extranjeros que el sistema electoral. 
Por lo tanto, las cuestiones política y financiera sin duda corrian a través de estas empresas y, como lo confirma José Murilo de Carvalho, por lo que incluso con la antipatía del emperador, el mercantil había repercutido en las decisiones políticas, "Pedro II, aunque su aversión bien conocido por los hombres de negocios (en su gobierno un solo llegó a marqués), tuvo que allegarse a ellos para financiar sus viajes a Europa. El mismo Mauá durante mucho tiempo disfrutó de una estrecha relación con el gobierno, especialmente, con los políticos conservadores. Por lo tanto, parece que este grupo de comerciantes y financistas, aúnque no participaba formalmente en posiciones de poder, merece un estudio más profundo a fin de establecer su influencia real en la formulación de políticas. Es posible, sin embargo, que esta influencia ha sido ejercida por los corredores, en la medida en que muchos de ellos podrían estar vinculados a los hombres de negocios por lazos de parentesco y amistad".
 De hecho, como lo demuestran las relaciones de los directores de los bancos fue, probablemente, lo que pasó. No hay que olvidar que muchos de estos comerciantes ni siquiera pudrían ejercer un cargo público, pero esto no les impidió la formación de redes de contactos y por lo tanto pudieron tener sus intereses atendidos por las autoridades.

Conclusión

Como se puede ver las redes de apoyo social constituyen la base de todos los procedimientos políticos del siglo XIX, desde la formación de los partidos políticos hasta el ejecício de los cargos de autoridad. La malla construída en la trayectoria profesional, sea política o comercial, era fundamental para la estabilidad política y profesionales de las personas. Estas conexiones son evidentes cuando se siguen los discursos y debates sobre la moneda y los bancos en la mitad de aquél siglo, pero también puede ser identificado en la intersección de los nombres de los organismos públicos y empresas privadas, se puede identificarlos sobre la base de un organizador de éxito como el visconde do Cruzeiro, ramificandose y involucrando a los nombres y cargos en otras áreas, o en las cartas intercambiadas entre los comerciantes y grandes agricultores, en general, esta red puede ser capturada en el análisis de la dinámica social y la constante referencia a los amigos, termino tan frecuente en los debates políticos.

La importancia de las redes sociales en la facilidad y las oportunidades que proporcionan a sus miembros. No eran estáticos, se transformavan a través del tiempo y de acuerdo a los intereses de sus agentes, lo que podría ser muy prometedora para los jóvenes ambiciosos y capaces. Garantía así éxito para los organizadores en tener un gran apoyo en el impacto de su intención, fueran en relación a las políticas públicas o empresas comerciales, y al mismo tiempo garantizavan la promesa de ocupaciones, trabajos y favores a los que se unian a estas redes. Su investigación parece ser un desafío porque desde el primer contacto se observa que los elementos no son inmóviles y con grande poder de influir en las votaciones y las carreras. Por lo tanto, sin ellos es difícil entender las estrategias que utilizan los pronunciamientos de notables políticos en defensa de algunos proyectos en discusión en el Parlamento, medidas que parecían perdidas, y que después de los pronunciamientos obtenían aprobación, o, alternativamente, el uso de la prensa através de periodistas partidarios como una herramienta para apoyar o atacar proyectos, en un intento de cambiar la opinión pública. Por todas estas razones los estudios de las redes sociales se muestran fundamentales para se aclarar las cuestiones sobre las posiciones políticas y conducción de las políticas públicas en el siglo XIX.
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